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EU Declaration of Conformity

We, 
 SKF Maintenance Products
 Kelvinbaan 16, 
 3439 MT Nieuwegein
 The Netherlands

herewith declare that the following products:

Hydraulic Nuts
HMV..E and HMVC..E series

which this declaration refers to, are in accordance with the conditions of the 
following directive:
Machinery Directive 2006/42/EC

and are in conformity with the following standards:
EN-ISO 12100:2010, 
EN-ISO 4413 

Nieuwegein, The Netherlands
August 2013 

Sébastien David
Manager Product Development and Quality
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4 SKF HMV / HMVC

Safety recommendations

As high pressures/forces constitute a potential safety risk, the following 
instructions must be considered:
• Only trained personnel should operate the equipment.
• Always follow the operating instructions.
• Check the hydraulic nut and all accessories carefully before use. Never 

use even slightly damaged components.
• Make sure all air has been removed from the hydraulic system, before 

putting the equipment under pressure.
• Do not use the hydraulic nut for applications other than mounting/

dismounting bearings.
• Always use a pressure gauge.
• Always prevent the workpiece/tool from being projected upon sudden 

release of pressure (e.g. by use of retaining nut).
• Do not exceed the maximum permitted piston displacement.
• Use protective goggles.
• Never modify the unit.
• Use original parts only.
• Only use clean, recommended hydraulic oils (e.g. SKF LHMF 300, or similar).
• Nuts should be lifted and handled in accordance with safe working 

practices and local regulations. 
• Steel lifting cables should not be directly applied to the nut, as they could 

damage the nut threads.
• Eye bolt(s), where provided, must be properly itted.
• In case of any uncertainties regarding the use of the hydraulic nut, 

contact SKF.
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1. Description

1.1 Principle of operation

Figure 1. Parts of the hydraulic nut

The hydraulic nut has proved to save considerable effort when mounting or dismounting 
rolling bearings with tapered bores. It comprises two main components: a steel ring 
(ig. 1a) with internal thread and a groove in one side face, and an annular piston (ig. 1b) 
that rests in the groove. The seal (ig. 1c) between the two parts consists of two O-rings. 
When oil is pumped into the pressure chamber (ig. 1d), the piston is pressed out with a 
force that normally is suficient for mounting and dismounting rolling bearings. The outer 
ring is provided with an unthreaded hole (ig. 1g) to hold a dial indicator (ig. 1h).  
The measuring tip of the indicator will rest against the shoulder of the piston to indicate 
axial travel. 
(Note: The drive-up distance can be used to determine correct mounting; see skf.com/
mount or download the SKF Drive-up Method Program at skf.com. Alternatively download 
the SKF Drive-up Method app on the App Store® or on Google Play™). 
Two threaded holes are provided in the steel ring for attachment of the hose from the 
pump: one in the side face (ig. 1e), and the other in the circumference (ig. 1f). The hole 
that is not in use must be plugged with a ball plug, which is supplied with the nut.  
The hole used for the hose connection should be itted with a 729832 A nipple, included 
with the hydraulic nut. A spare set of O-rings, a maintenance set, and a tommy bar for 
tightening the nut are all included as standard accessories.

1.2 Load carrying capacity

SKF hydraulic nuts are designed to withstand the pressure normally encountered when 
rolling bearings are mounted or dismounted. 
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The maximum oil pressure with permitted piston displacement that can be applied to a 
HMV series hydraulic nut is as follows:

HMV 10 - 60 80 MPa (11 600 psi) 

HMV 61 - 100 40 MPa (5 800 psi)

HMV 101 - 200 25 MPa (3 600 psi)

2. Operating instructions

2.1 How to apply the nut

To enable easy mounting, especially 
for larger nuts, it is important that the 
nut is properly centred on the mating 
thread before rotation.  
Large nuts must be supported during 
installation.  
One way of doing this is to use a special 
mounting tool similar to that shown in 
igure 2.  
When the bearing is mounted on a 
sleeve, make sure that the sleeve is 
straight, that is, with the thread aligned 
over the slotted part of the sleeve.  
It is recommended to always use a 
thread lubricant before applying the nut 
on the mating thread.

To thread the nut onto the shaft or sleeve use the tommy bar provided. This is inserted 
in one of the four unthreaded holes in the outside cylindrical surface or in one of the two 
holes on the side surface.

Nuts of size HMV(C) 94E and larger have the provision for two eye bolts (DIN 580) to be 
itted. One or both of the eye bolts, when properly itted, can be used to safely lift the nut. 
The size of the eye bolts is shown in the following table:

HMV(C) ..E nut size Eye Bolt Thread Size (DIN 580)

94 - 130 M10

134 - 160 M12

170 - 200 M16

To facilitate the mounting of nuts of size HMV(C) 94E and larger, an arrow is marked on 

the nut circumference showing the position of the irst thread.

Figure 2. Support for a large hydraulic nut
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2.2 How to generate the pressure

SKF produces a comprehensive range of pumps to complement the complete range of 

HMV(C)..E nuts.
 
The following pumps are recommended for the various nut sizes:

HMV(C) 10E - HMV(C) 54E 729124/TMJL 50/TMJL 100/728619E

HMV(C) 56E - HMV(C) 92E TMJL 50/TMJL 100/728619E

HMV(C) 94E - HMV(C) 200E TMJL 50/728619E

When using the SKF Drive-up Method, the following pumps are recommended:

HMV(C) 10E ... 54E 729124 DU/TMJL 50DU/TMJL 100DU

HMV(C) 56E ... 92E TMJL 50DU/TMJL 100DU

HMV(C) 94E ... 200E TMJL 50DU

Note: 
All DU pumps are supplied with the THGD 100 (0 - 100 MPa, 0 - 15 000 psi) digital 
pressure gauge. 
Oil having a viscosity of approximately 300 mm²/s at the operating temperature, 
SKF Mounting Fluid LHMF 300 for example, should be used as a pressure medium. When 
connecting the pump, be sure that all air is purged from the hydraulic system. Opening 
the ball plug whilst at the highest point and pumping oil until air-free oil emerges can 
achieve this. The ball plug is then tightened and the nut is ready for use.

2.3 Mounting of bearings

The nut should be carefully screwed onto a threaded section of the shaft or the sleeve 
until the nut abuts the bearing inner ring (ig. 3, 4), the withdrawal sleeve (ig. 5), or a 
special support nut/plate (ig. 6). It is important that as much as possible, but not less than 
80 %, of the thread of the hydraulic nut is engaged. If this is not possible, a help ring to 
support the nut is necessary. The piston should then be fully retracted into the nut.

Mounting

Figure 3. 

HMV nut for driving 

the bearing onto a 

tapered seating.

Figure 4. 

HMV nut for driving 

the bearing onto an 

adapter sleeve.

Figure 5. 

HMV nut screwed 

onto the shaft 

for driving in a 

withdrawal sleeve.

Figure 6. 

HMV nut and special 

stop nut for driving 

in a withdrawal 

sleeve.
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A pump is used to provide pressurised oil to the nut. The permissible stroke (axial 
displacement) has been chosen to enable all bearings having bores with a taper of 
1:12 or 1:30 to be mounted in a single operation. The permitted piston displacement, 
which is indicated by a groove in the outside of the piston, should not be exceeded. After 
mounting has been completed, the return valve of the pump should be opened so that 
the pressurised oil can leave the nut. To completely empty the nut, the piston has to be 
returned to its original position. This is most easily accomplished by threading the nut 
further up the shaft or sleeve thread, causing the piston to retract. This causes the oil to 
low back to the pump.

2.4 Dismounting of bearings

When dismounting rolling bearings from withdrawal or adapter sleeves, the hydraulic nut 
is screwed onto the sleeve thread until it rests against the bearing inner ring (ig. 7) or a 
special support ring (ig. 8). By displacing the piston, the sleeve will be withdrawn from the 
bearing bore or the bearing will be pressed off the adapter sleeve.

Dismounting

2.5 SKF Drive-up Method for mounting bearings with a tapered bore

Traditionally the radial internal clearance reduction has been measured when mounting 
bearings with a tapered bore. The accuracy of this method is highly dependent on the 
technician being skilled in the use of feeler gauges applied to the measurement of the 
clearance reduction. The SKF Drive-up Method considerably improves the reliability and 
ease in itting bearings with a tapered bore and can be used for SKF spherical roller 
bearings, SKF CARB®, and some SKF self-aligning ball bearings. To be able to use the 
method, you will need a pump with a highly accurate digital pressure gauge and a dial 
indicator (ig. 9). Pumps with the sufix DU are supplied with a digital gauge reading from 
0 - 100 MPa (0 - 15 000 psi).

Figure 7. 

HMV nut used to free a withdrawal 

sleeve 

Figure 8. 

HMV nut and stop ring in position to  

press loose an adapter sleeve
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Figure 9. Dial indicator and hydraulic pump.

Dial indicators (ig. 9a)

Calibrated in millimetres TMCD 10R / TMCD 5P

Calibrated in inches TMCD 1/2R

Hydraulic pumps with digital pressure gauge (ig. 9b)
0 - 100 MPa (0 - 15 000 psi) 

Maximum nut size HMV (C) 54E HMV (C) 92E HMV (C) 200E

Pump reference 729124 DU TMJL 100DU TMJL 50DU

Step by step mounting procedure

Step 1
Ensure that the bearing size is compatible with the HMV(C) E nut size. For example, for 
bearing 23936 CCK/W33 mounted direct on a shaft, use HMV(C) 36E. Otherwise the 
pressure corresponding to the starting position must be adjusted.

Step 2
Determine whether one or two surfaces slide during mounting. See igures 10 - 13.

Step 3
Drive the bearing up to the starting position by applying the correct hydraulic pressure to 
the HMV(C) E nut. See igure 14.
As an alternative, the SKF digital pressure gauge can be screwed directly into the hydraulic 
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nut. Drive the bearing up the taper the required distance. Use a dial indicator to monitor 
the axial drive-up. 
The starting hydraulic pressure (MPa/psi) and axial drive-up (mm) can be found at 
skf.com/mount or by downloading the SKF Drive-up Method PC Program at skf.com. 
Alternatively download the SKF Drive-up Method app on the App Store or on Google Play.

         

Figure 10. One sliding surface   Figure 11. One sliding surface

         

Figure 12. Two sliding surfaces   Figure 13. Two sliding surfaces

Zero  
position

Final 
position

Starting 
position

Figure 14. Bearing position
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3. Maintenance

When the nut is not in use, it should be protected against rust, and the hose connection 
holes should be plugged to prevent entry of dirt.

3.1 In case of leakage

If oil leaves the hydraulic nut when the piston 
is operated, this generally means the seal 
is torn or damaged and must be replaced. 
To do this, the piston has to be pressed 
out of the ring. To facilitate this operation, 
three auxiliary holes with closure nipples are 
provided in the full face of the ring. Using 
the threaded pins supplied with the nut, the 
piston can be pushed out of the ring (ig. 15). 
The O-rings are then removed, the grooves 
cleaned, and the new O-rings put in position. 
If necessary, grease can be used to keep the 
new O-rings in the correct position during 
the replacement operation. 
A spare set of O-rings is also supplied with 
the nut. Additional replacement rings can be 
obtained from SKF.

Figure 15. Pushing the piston out of the ring

3.2 Replacement parts

Description Designation

O-rings Nut designation followed by /233983,
for example HMV 10/233983

Ball plug 233950

Quick connection nipple 729832 A

Nylon screws to secure dial indicator
(supplied in packs of 10 pieces)

HMVE M5x10 (nut size 10...69)
HMVE M5x17 (nut size 70 and larger)

Maintenance set
(threaded pins, copper rings,
hexagonal keys)

HMVM 10/29 (nut size 10...29)
HMVM 30/69 (nut size 30...69)
HMVM 70/200 (nut size 70...200)

11SKF HMV / HMVC
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3.3 Accessories

Description Designation

Mounting luid (5 litres) LHMF 300/5

Dial indicators TMCD 5P (parallel dial, 0-5 mm)
TMCD 10R (right angle dial, 0-10 mm)
TMCD 1/2R (right angle dial, 0 - 1/2 in)

4. Dimensions

In the following tables dimensions are given for SKF standard hydraulic nuts HMV...E 
(metric), and HMVC...E (inch) as well as for hydraulic nuts without threads, HMV...E/A101. 
The nuts can also be made in other sizes, with special threads, or with unthreaded bores. 
Additional information will be provided on request.

4.1 Hydraulic nuts - HMV...E series

Threads

HMV 10E - HMV 40E ISO 965/III-1980, tolerance class 6H

HMV 41E - HMV 200E ISO 2901-1977, tolerance class 7H

Recommended mating threads

HMV 10E - HMV 40E ISO 965/III-1980, tolerance class 6g

HMV 41E - HMV 200E ISO 2901-1977, tolerance class 7e
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Designation Dimensions Permitted  
piston 

Piston  
area

Weight

G d1 d2 d3 B B1 displacement

- thread mm mm mm mm mm mm mm2 kg

HMV 10E M 50x1.5 50,5 104 114 38 4 5 2 900 2,70
HMV 11E M 55x2 55,5 109 120 38 4 5 3 150 2,75
HMV 12E M 60x2 60,5 115 125 38 5 5 3 300 2,80

HMV 13E M 65x2 65,5 121 130 38 5 5 3 600 3,00
HMV 14E M 70x2 70,5 127 135 38 5 5 3 800 3,20
HMV 15E M 75x2 75,5 132 140 38 5 5 4 000 3,40

HMV 16E M 80x2 80,5 137 146 38 5 5 4 200 3,70
HMV 17E M 85x2 85,5 142 150 38 5 5 4 400 3,75
HMV 18E M 90x2 90,5 147 156 38 5 5 4 700 4,00

HMV 19E M 95x2 95,5 153 162 38 5 5 4 900 4,30
HMV 20E M 100x2 100,5 158 166 38 6 5 5 100 4,40
HMV 21E M 105x2 105,5 163 172 38 6 5 5 300 4,65

HMV 22E M 110x2 110,5 169 178 38 6 5 5 600 4,95
HMV 23E M 115x2 115,5 174 182 38 6 5 5 800 5,00
HMV 24E M 120x2 120,5 179 188 38 6 5 6 000 5,25

HMV 25E M 125x2 125,5 184 192 38 6 5 6 200 5,35
HMV 26E M 130x2 130,5 190 198 38 6 5 6 400 5,65
HMV 27E M 135x2 135,5 195 204 38 6 5 6 600 5,90

HMV 28E M 140x2 140,5 200 208 38 7 5 6 800 6,00
HMV 29E M 145x2 145,5 206 214 39 7 5 7 300 6,50
HMV 30E M 150x2 150,5 211 220 39 7 5 7 500 6,60

HMV 31E M 155x3 155,5 218 226 39 7 5 8 100 6,95
HMV 32E M 160x3 160,5 224 232 40 7 6 8 600 7,60
HMV 33E M 165x3 165,5 229 238 40 7 6 8 900 7,90

HMV 34E M 170x3 170,5 235 244 41 7 6 9 400 8,40
HMV 36E M 180x3 180,5 247 256 41 7 6 10 300 9,15
HMV 38E M 190x3 191 259 270 42 8 7 11 500 10,5

HMV 40E M 200x3 201 271 282 43 8 8 12 500 11,5
HMV 41E Tr 205x4 207 276 288 43 8 8 12 800 12,0
HMV 42E Tr 210x4 212 282 294 44 8 9 13 400 12,5

HMV 43E Tr 215x4 217 287 300 44 8 9 13 700 13,0
HMV 44E Tr 220x4 222 293 306 44 8 9 14 400 13,5
HMV 45E Tr 225x4 227 300 312 45 8 9 15 200 14,5

HMV 46E Tr 230x4 232 305 318 45 8 9 15 500 14,5
HMV 47E Tr 235x4 237 311 326 46 8 10 16 200 16,0
HMV 48E Tr 240x4 242 316 330 46 9 10 16 500 16,0

HMV 50E Tr 250x4 252 329 342 46 9 10 17 600 17,5
HMV 52E Tr 260x4 262 341 356 47 9 11 18 800 19,5
HMV 54E Tr 270x4 272 352 368 48 9 12 19 800 20,5

HMV 56E Tr 280x4 282 363 380 49 9 12 21 100 22,0
HMV 58E Tr 290x4 292 375 390 49 9 13 22 400 22,5
HMV 60E Tr 300x4 302 386 404 51 10 14 23 600 25,5
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Designation Dimensions Permitted  
piston 

Piston  
area

Weight

G d1 d2 d3 B B1 displacement

- thread mm mm mm mm mm mm mm2 kg

HMV 62E Tr 310x5 312 397 416 52 10 14 24 900 27,0
HMV 64E Tr 320x5 322 409 428 53 10 14 26 300 29,5
HMV 66E Tr 330x5 332 419 438 53 10 14 27 000 30,0

HMV 68E Tr 340x5 342 430 450 54 10 14 28 400 31,5
HMV 69E Tr 345x5 347 436 456 54 10 14 29 400 32,5
HMV 70E Tr 350x5 352 442 464 56 10 14 29 900 35,0

HMV 72E Tr 360x5 362 455 472 56 10 15 31 300 35,5
HMV 73E Tr 365x5 367 460 482 57 11 15 31 700 38,5
HMV 74E Tr 370x5 372 466 486 57 11 16 32 800 39,0

HMV 76E Tr 380x5 382 476 498 58 11 16 33 500 40,5
HMV 77E Tr 385x5 387 483 504 58 11 16 34 700 41,0
HMV 80E Tr 400x5 402 499 522 60 11 17 36 700 45,5

HMV 82E Tr 410x5 412 510 534 61 11 17 38 300 48,0
HMV 84E Tr 420x5 422 522 546 61 11 17 40 000 50,0
HMV 86E Tr 430x5 432 532 556 62 11 17 40 800 52,5

HMV 88E Tr 440x5 442 543 566 62 12 17 42 500 54,0
HMV 90E Tr 450x5 452 554 580 64 12 17 44 100 57,5
HMV 92E Tr 460x5 462 565 590 64 12 17 45 100 60,0

HMV 94E Tr 470x5 472 576 602 65 12 18 46 900 62,0
HMV 96E Tr 480x5 482 587 612 65 12 19 48 600 63,0
HMV 98E Tr 490x5 492 597 624 66 12 19 49 500 66,0

HMV 100E Tr 500x5 502 609 636 67 12 19 51 500 70,0
HMV 102E Tr 510x6 512 624 648 68 12 20 53 300 74,0
HMV 104E Tr 520x6 522 634 658 68 13 20 54 300 75,0

HMV 106E Tr 530x6 532 645 670 69 13 21 56 200 79,0
HMV 108E Tr 540x6 542 657 682 69 13 21 58 200 81,0
HMV 110E Tr 550x6 552 667 693 70 13 21 59 200 84,0

HMV 112E Tr 560x6 562 678 704 71 13 22 61 200 88,0
HMV 114E Tr 570x6 572 689 716 72 13 23 63 200 91,0
HMV 116E Tr 580x6 582 699 726 72 13 23 64 200 94,0

HMV 120E Tr 600x6 602 721 748 73 13 23 67 300 100
HMV 126E Tr 630x6 632 754 782 74 14 23 72 900 110
HMV 130E Tr 650x6 652 775 804 75 14 23 76 200 115

HMV 134E Tr 670x6 672 796 826 76 14 24 79 500 120
HMV 138E Tr 690x6 692 819 848 77 14 25 84 200 127
HMV 142E Tr 710x7 712 840 870 78 15 25 87 700 135

HMV 150E Tr 750x7 752 883 912 79 15 25 95 200 146
HMV 160E Tr 800x7 802 936 965 80 16 25 103 900 161
HMV 170E  Tr 850x7 852 990 1 020 83 16 26 114 600 181

HMV 180E Tr 900x7 902 1 043 1 075 86 17 30 124 100 205
HMV 190E Tr 950x8 952 1 097 1 126 86 17 30 135 700 218
HMV 200E Tr 1000x8 1 002 1 150 1 180 88 17 34 145 800 239
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4.2 Hydraulic nuts - HMVC...E series (inch threads)

The HMVC...E nuts are supplied with both a quick connection nipple (729832 A) and a 
male G 1/4 to female NPT 3/8 threaded nipple (729106/100MPA).

Threads standards as recommended by the Anti-Friction Bearing Manufacturers 
Association (AFBMA) in the US:
HMVC 10-64E American National Form Threads Class 3
HMVC 68-190E ACME General Purpose Threads Class 3 G

Permitted  
piston 

G
Pitch
diameter

Threads
per in d1 d2 d3 B B1

dis-
placement

Piston  
area Weight

- in in - in in in in in in in2 lb

HMVC 10E 1 967 1 9309 18 2.0 4.1 4.5 1.5 0.16 0.20 4.5 6.0
HMVC 11E 2 157 2 1209 18 2.2 4.3 4.7 1.5 0.16 0.20 4.9 6.1
HMVC 12E 2 360 2 3239 18 2.4 4.5 4.9 1.5 0.20 0.20 5.1 6.2

HMVC 13E 2 548 2 5119 18 2.6 4.8 5.1 1.5 0.20 0.20 5.6 6.6
HMVC 14E 2 751 2 7149 18 2.8 5.0 5.3 1.5 0.20 0.20 5.9 7.1
HMVC 15E 2 933 2 8789 12 3.0 5.2 5.5 1.5 0.20 0.20 6.2 7.5

HMVC 16E 3 137 3 0829 12 3.2 5.4 5.7 1.5 0.20 0.20 6.5 8.2
HMVC 17E 3 340 3 2859 12 3.4 5.6 5.9 1.5 0.20 0.20 6.8 8.3
HMVC 18E 3 527 3 4729 12 3.6 5.8 6.1 1.5 0.20 0.20 7.3 8.8

HMVC 19E 3 730 3 6759 12 3.8 6.0 6.4 1.5 0.20 0.20 7.6 9.5
HMVC 20E 3 918 3 8639 12 4.0 6.2 6.5 1.5 0.24 0.20 7.9 9.7
HMVC 21E 4 122 4 0679 12 4.2 6.4 6.8 1.5 0.24 0.20 8.2 10.3

HMVC 22E 4 325 4 2709 12 4.4 6.7 7.0 1.5 0.24 0.20 8.7 10.9
HMVC 24E 4 716 4 6619 12 4.7 7.0 7.4 1.5 0.24 0.20 9.3 11.6
HMVC 26E 5 106 5 0519 12 5.1 7.5 7.8 1.5 0.24 0.20 9.9 12.5

HMVC 28E 5 497 5 4429 12 5.5 7.9 8.2 1.5 0.28 0.20 10.5 13.2
HMVC 30E 5 888 5 8339 12 5.9 8.3 8.7 1.5 0.28 0.20 11.6 14.6
HMVC 32E 6 284 6 2028 8 6.3 8.8 9.1 1.6 0.28 0.24 13.3 16.8

HMVC 34E 6 659 6 5778 8 6.7 9.3 9.6 1.6 0.28 0.24 14.6 18.5
HMVC 36E 7 066 6 9848 8 7.1 9.7 10.1 1.6 0.28 0.24 16.0 20.2
HMVC 38E 7 472 7 3908 8 7.5 10.2 10.6 1.7 0.31 0.28 17.8 23.1
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Permitted  
piston 

G
Pitch
diameter

Threads
per in d1 d2 d3 B B1

dis-
placement

Piston  
area

Weight

- in in - in in in in in in in2 lb

HMVC 40E 7 847 7 7658 8 7.9 10.7 11.1 1.7 0.31 0.31 19.4 25.4
HMVC 44E 8 628 8 5468 8 8.7 11.5 12.0 1.7 0.31 0.35 22.3 29.8
HMVC 48E 9 442 9 3337 6 9.5 12.4 13.0 1.8 0.35 0.39 25.6 35.3

HMVC 52E 10 192 10 0837 6 10.3 13.4 14.0 1.9 0.35 0.43 29.1 41.9
HMVC 54E 10 604 10 4960  6 10.7 13.9 14.5 1.9 0.35 0.47 30.7 45.2
HMVC 56E 11 004 10 8957 6 11.1 14.3 15.0 1.9 0.35 0.47 32.7 48.5
HMVC 60E 11 785 11 6767 6 11.9 15.2 15.9 2.0 0.39 0.55 36.6 56.2

HMVC 64E 12 562 12 4537 6 12.7 16.1 16.9 2.1 0.39 0.55 40.8 65.0
HMVC 68E 13 339 13 2190 5 13.5 16.9 17.7 2.1 0.39 0.55 44.0 69.4
HMVC 72E 14 170 14 0500 5 14.3 17.9 18.6 2.2 0.39 0.59 48.5 78.3

HMVC 76E 14 957 14 8370 5 15.0 18.7 19.6 2.3 0.43 0.63 51.9 89.3
HMVC 80E 15 745 15 6250 5 15.8 19.6 20.6 2.4 0.43 0.67 56.9 100
HMVC 84E 16 532 16 4120 5 16.6 20.6 21.5 2.4 0.43 0.67 62.0 110

HMVC 88E 17 319 17 1990 5 17.4 21.4 22.3 2.4 0.47 0.67 65.9 119
HMVC 92E 18 107 17 9870 5 18.2 22.2 23.3 2.5 0.47 0.67 69.9 132
HMVC 96E 18 894 18 7740 5 19.0 23.1 24.1 2.6 0.47 0.75 75.3 139

HMVC 100E 19 682 19 5620 5 19.8 24.0 25.0 2.6 0.47 0.75 79.8 154
HMVC 106E 20 867 20 7220 4 20.9 25.4 26.4 2.7 0.51 0.83 87.1 174
HMVC 112E 22 048 21 9030 4 22.1 26.7 27.7 2.8 0.51 0.87 94.9 194

HMVC 120E 23 623 23 4780 4 23.7 28.4 29.4 2.9 0.51 0.91 104.3 220
HMVC 126E 24 804 24 6590 4 24.9 29.7 30.8 2.9 0.55 0.91 113.0 243
HMVC 134E 26 379 26 2340 4 26.5 31.3 32.5 3.0 0.55 0.94 123.2 265

HMVC 142E 27 961 27 7740 3 28.0 33.1 34.3 3.1 0.59 0.98 135.9 298
HMVC 150E 29 536 29 3490 3 29.6 34.8 35.9 3.1 0.59 0.98 147.6 322
HMVC 160E 31 504 31 3170 3 31.6 36.9 38.0 3.1 0.63 0.98 161.0 355

HMVC 170E 33 473 33 2860 3 33.5 39.0 40.2 3.3 0.63 1.02 177.6 399
HMVC 180E 35 441 35 2540 3 35.5 41.1 42.3 3.4 0.67 1.18 192.4 452
HMVC 190E 37 410 37 2230 3 37.5 43.2 44.3 3.4 0.67 1.18 210.3 481
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4.3 Hydraulic nuts without threads

Application
HMV series hydraulic nuts with the sufix of /A101 are manufactured without threads. 
Bore diameter “G” is found in the table below. For additional dimensions refer to the table 
in section 4.1.

Designation Bore
diameter G

Designation Bore
diameter G

mm in mm in

HMV 10E/A101 46,7 1.84 HMV 62E/A101 304,7 12.00
HMV 11E/A101 51,1 2.01 HMV 64E/A101 314,7 12.39
HMV 12E/A101 56,1 2.21 HMV 66E/A101 324,7 12.78
HMV 13E/A101 61,1 2.41 HMV 68E/A101 334,7 13.18
HMV 14E/A101 66,1 2.60 HMV 69E/A101 339,7 13.37

HMV 15E/A101 71,1 2.80 HMV 70E/A101 344,7 13.57
HMV 16E/A101 76,1 3.00 HMV 72E/A101 354,7 13.96
HMV 17E/A101 81,1 3.19 HMV 73E/A101 359,7 14.16
HMV 18E/A101 86,1 3.39 HMV 74E/A101 364,7 14.36
HMV 19E/A101 91,1 3.59 HMV 76E/A101 374,7 14.75

HMV 20E/A101 96,1 3.78 HMV 77E/A101 379,7 14.95
HMV 21E/A101 101,1 3.98 HMV 80E/A101 394,7 15.54
HMV 22E/A101 106,1 4.18 HMV 82E/A101 404,7 15.93
HMV 23E/A101 111,1 4.37 HMV 84E/A101 414,7 16.33
HMV 24E/A101 116,1 4.57 HMV 86E/A101 424,7 16.72

HMV 25E/A101 121,1 4.77 HMV 88E/A101 434,7 17.11
HMV 26E/A101 126,1 4.96 HMV 90E/A101 444,7 17.51
HMV 27E/A101 131,1 5.16 HMV 92E/A101 454,7 17.90
HMV 28E/A101 136,1 5.36 HMV 94E/A101 464,7 18.30
HMV 29E/A101 141,1 5.56 HMV 96E/A101 474,7 18.69

HMV 30E/A101 146,1 5.75 HMV 98E/A101 484,7 19.08
HMV 31E/A101 149,8 5.90 HMV 100E/A101 494,7 19.48
HMV 32E/A101 154,8 6.09 HMV 102E/A101 503,7 19.83
HMV 33E/A101 159,8 6.29 HMV 104E/A101 513,7 20.22
HMV 34E/A101 164,8 6.49 HMV 106E/A101 523,7 20.62

E
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Designation Bore
diameter G

Designation Bore
diameter G

mm in mm in

HMV 36E/A101 174,8 6.88 HMV 108E/A101 533,7 21.01
HMV 38E/A101 184,8 7.28 HMV 110E/A101 543,7 21.41
HMV 40E/A101 194,8 7.67 HMV 112E/A101 553,7 21.80
HMV 41E/A101 200,2 7.88 HMV 114E/A101 563,7 22.19
HMV 42E/A101 205,2 8.08 HMV 116E/A101 573,7 22.59

HMV 43E/A101 210,2 8.28 HMV 120E/A101 593,7 23.37
HMV 44E/A101 215,2 8.47 HMV 126E/A101 623,7 24.56
HMV 45E/A101 220,2 8.67 HMV 130E/A101 643,7 25.34
HMV 46E/A101 225,2 8.87 HMV 134E/A101 663,7 26.13
HMV 47E/A101 230,2 9.06 HMV 138E/A101 683,7 26.92

HMV 48E/A101 235,2 9.26 HMV 142E/A101 702,7 27.67
HMV 50E/A101 245,2 9.65 HMV 150E/A101 742,7 29.24
HMV 52E/A101 255,2 10.05 HMV 160E/A101 792,7 31.21
HMV 54E/A101 265,2 10.44 HMV 170E/A101 842,7 33.18
HMV 56E/A101 275,2 10.83 HMV 180E/A101 892,7 35.15

HMV 58E/A101 285,2 11.23 HMV 190E/A101 941,7 37.07
HMV 60E/A101 295,2 11.62 HMV 200E/A101 991,7 39.04
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Déclaration de conformité CE

Nous, 
 SKF Maintenance Products
 Kelvinbaan 16, 
 3439 MT Nieuwegein
 Pays-Bas

déclarons que les produits suivants:

Écrous Hydrauliques
séries HMV..E et HMVC..E

auxquels se réfèrent cette déclaration, sont conformes aux conditions de la 
directive 
Directive Machines 2006/42/EC

et sont en conformité avec les normes suivantes : 
EN-ISO 12100:2010, 
EN-ISO 4413 

Nieuwegein, Pays-Bas
Le 1 Août 2013 

Sébastien David
Responsable Développement de Produits et Responsable Qualité
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Recommandations de sécurité

Les hautes pressions et/ou les efforts constituant un danger potentiel, les
instructions suivantes doivent être prises en considération:
• L’équipement devra être utilisé par une personne expérimentée.
• Toujours suivre les instructions d’utilisation.
• Vériier soigneusement l’écrou hydraulique et tous les accessoires avant 

utilisation. Ne jamais utiliser des composants endommagés, même 
légèrement.

• S’assurer que l’air a été totalement évacué du système hydraulique, avant 
de mettre l’équipement sous pression.

• Ne pas utiliser l’écrou hydraulique pour d’autres applications que le 
montage/démontage des roulements.

• Utiliser toujours un manomètre.
• Ain d’éviter l’expulsion totale de la pièce à démonter il faut toujours 

placer une pièce en butée (un écrou par exemple). Ne jamais utiliser 
l’équipement au-dessus de la pression maximale indiquée.

• Ne pas dépasser la course maximale autorisée du piston.
• Utiliser des lunettes de protection.
• Ne jamais faire de modiications sur la pompe.
• Utiliser seulement des pièces d’origine.
• Utiliser seulement des huiles hydrauliques propres et recommandées  

(par exemple: SKF LHMF 300, LHDF 900 ou équivalent)
• Les écrous hydrauliques doivent être manipulés et transportés 

conformément aux pratiques et règles de sécurité de travail.
• Les anneaux de levage standard ne doivent en aucun cas être 

directement montés sur l’écrou, car ils pourraient endommager le 
iletage de l’écrou.

• Des boulon(s) à œillet doivent être installés correctement lorsqu’ils sont 
fournis.

• Pour toute incertitude quant à l’utilisation de l’écrou hydraulique veuillez 
consulter SKF.
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1. Description

1.1 Fonctionnement

Figure 1. Parties de l’écrou hydraulique

L’écrou hydraulique a prouvé qu’il permettait une économie d’effort considérable pour 
le montage ou le démontage des roulements à alésage conique. Il es constitué de deux 
parties principales : une bague en acier (ig. 1a) avec un iletage interne et une rainure 
sur une face latérale, ainsi qu’un piston annulaire (ig. 1b) qui se déplace dans la rainure. 
L’étanchéité (ig. 1c) entre les deux parties est assurée par deux joints toriques. Lorsque 
l’huile est injectée dans la chambre de pression (ig. 1d), le piston se déplace avec une 
force qui est en général sufisante pour le montage et le démontage des roulements.
La bague extérieure est munie d’un oriice non ileté (ig. 1g) qui permet de ixer un 
comparateur à cadran (ig. 1h). La tige de mesure de l’indicateur reposera contre 
l’épaulement du piston pour signaler la course axiale.
(Remarque : La distance de course peut être utilisée pour déterminer si le montage a 
été réalisé correctement ; consultez le site skf.com/mount ou téléchargez la méthode par 
enfoncement axial SKF sur le site skf.com. Vous pouvez également télécharger l’app de 
cette méthode sur l’App Store® ou sur Google Play™).
Deux oriices iletés sont disposés dans la bague en acier pour ixer la pompe : l’un sur la 
face latérale (ig. 1e) et l’autre sur la génératrice extérieure (ig. 1f). L’oriice non utilisé doit 
être obturé à l’aide d’un bouchon, fourni avec l’écrou.
L’oriice utilisé pour le raccordement du tuyau doit être muni d’un mamelon 
729832 A, fourni avec l’écrou hydraulique. Un jeu de joints toriques de rechange, un kit 
de maintenance et une broche de serrage de l’écrou sont fournis comme accessoires 
standard.

1.2 Capacité de levage de charges

Les écrous hydrauliques SKF sont conçus pour supporter la pression normale lors du 
montage et démontage des roulements.
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La pression d’huile maximum avec un déplacement du piston permis qui peut être 
appliquée sur un écrou hydraulique série HMV est la suivante:

HMV 10 - 60 80 MPa

HMV 61 - 100 40 MPa

HMV 101 - 200 25 MPa

2. Instructions de fonctionnement

2.1 Comment appliquer l’écrou

Pour un montage facile, spécialement 
pour les écrous plus grands, il est 
important de bien centrer l’écrou sur 
le ilet correspondant avant de le faire 
tourner. Les grands écrous doivent être 
soutenus pendant l’installation. Pour 
ce faire, utilisez un outil de montage 
spécial similaire à celui illustré dans le 
schéma 2. 
Lorsque le roulement est monté sur un 
manchon, assurez-vous que le manchon 
est bien droit, c’est à dire que son 
iletage est aligné sur la partie rainurée 
du manchon. Il est conseillé de toujours 
lubriier le iletage avant d’installer 
l’écrou sur le ilet correspondant.

Pour ileter l’écrou sur l’axe ou le manchon, utilisez la broche fournie. Elle est insérée dans 
l’un des quatre oriices non iletés sur la surface cylindrique extérieure ou sur l’un des 
deux trous de la surface latérale.

Les écrous de taille HMV(C)94E et plus grands peuvent accueillir deux boulons à œil  
(DIN 580). Un ou les deux boulons à oeil, lorsqu’ils sont correctement placés, peuvent 
être utilisés pour soulever l’écrou en toute sécurité. La taille des boulons à œil est illustrée 
dans le tableau suivant:

HMV(C) ..taille de l’écrou Taille du Filetage du Boulon à Œil (DIN 580)

94 - 130 M10

134 - 160 M12

170 - 200 M16

Pour faciliter le montage des écrous de taille HMV(C) 94E et supérieurs, une lèche est 
indiquée sur la circonférence de l’écrou pour indiquer la position du premier ilet.

Figure 2. Support d’un grand écrou hydraulique.
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2.2 Comment produire la pression

SKF commercialise une vaste gamme de pompes pour compléter la gamme complète 
d’écrous HMV(C) E. 

Les pompes suivantes sont recommandées pour les différentes tailles d’écrous:

HMV(C) 10E - HMV(C) 54E 729124/TMJL 50/TMJL 100/728619E

HMV(C) 56E - HMV(C) 92E TMJL 50/TMJL 100/728619E

HMV(C) 94E - HMV(C) 200E TMJL 50/728619E

Lorsque vous utilisez la Méthode de l’enfoncement axial de SKF, les pompes suivantes 
sont recommandées :

HMV(C) 10E ... 54E 729124 DU/TMJL 50DU/TMJL 100DU

HMV(C) 56E ... 92E TMJL 50DU/TMJL 100DU

HMV(C) 94E ... 200E TMJL 50DU

Remarque: Toutes les pompes DU sont fournies avec le manomètre numérique 
THGD 100 (0 - 100 MPa). Vous devrez utiliser comme moyen de pression de l’huile avec 
une viscosité d’environ 300 mm2/s à la température de travail, du liquide de montage 
LHMF 300 de SKF par exemple. Lors du branchement de la pompe, vériiez que tout 
l’air a bien été purgé du circuit hydraulique. Pour ce faire, ouvrir au maximum et pomper 
jusqu’à ce que de l’huile sans air sorte. Serrez alors ; l’écrou peut à présent être utilisé.

2.3 Montage des roulements

L’écrou doit être soigneusement vissé sur une section iletée de l’arbre ou du manchon 
jusqu’à ce qu’il bute sur la bague intérieure du roulement (ig. 3, 4), le manchon de 
démontage (ig. 5) ou une plaque/un écrou de support spécial (ig. 6). Il est important que 
la plus grande partie possible du iletage de l’écrou hydraulique soit engagé (en tout cas 
pas moins de 80 %). Le piston peut alors être totalement rétracté dans l’écrou.

Montage

Figure 3. 
Écrou HMV pour 
monter le roulement 
sur un portée 
conique serrage

Figure 4. 
Écrou HMV pour 
monter le roulement 
sur un manchon de 
démontage 

Figure 5. 
Écrou HMV vissé sur 
l’axe pour monter à 
l’aide  d’un manchon 
de démontage

Figure 6. 
Écrou HMV et écrou 
à butée spéciale 
pour monter à l’aide 
d’un manchon
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Une pompe est utilisée pour fournir de l’huile sous pression à l’écrou. La course 
admissible (déplacement axial) a été choisie pour permettre à tous les roulements 
avec des alésages coniques au 1:12 ou 1:30 d’être montés en une seule opération. Le 
déplacement permis du piston, indiqué par une rainure sur l’extérieur du piston, ne doit 
pas être dépassé. Lorsque le montage est terminé, la vanne de retour de la pompe doit 
être ouverte pour que l’huile sous pression puisse sortir de l’écrou. 
Pour pomper complètement l’écrou, le piston doit être remis dans sa position d’origine. 
Pour ce faire, visser l’écrou plus loin que le iletage de l’axe ou du manchon, pour que le 
piston se rétracte. Ceci provoque le retour de l’huile dans la pompe.

2.4 Démontage des roulements

Lors du démontage des roulements montés sur des manchons de démontage ou de 
serrage, l’écrou hydraulique doit être vissé sur le ilet du manchon jusqu’à ce qu’il entre 
en contact avec la bague intérieure du roulement (ig. 7) ou sur une bague de support 
spéciale. En déplaçant le piston, le manchon doit être extrait de l’alésage du roulement ou 
le roulement doit être désolidarisé du manchon de serrage.

Démontage

2.5 Méthode de l’enfoncement axial SKF pour monter les roulements avec 
  un alésage conique

La réduction du jeu interne radial est généralement mesurée lors du montage de 
roulements avec un alésage conique. La précision de cette méthode dépend en grande 
mesure de l’habilité du technicien à utiliser les jeux de cales pour mesurer la réduction 
du jeu. La Méthode de l’enfoncement axial SKF améliore considérablement la iabilité et 
la facilité dans le montage des roulements avec alésage conique et peut être utilisée pour 
les roulements à rouleaux SKF, SKF CARB®, et certains roulements à rotules sur billes 
SKF. Pour pouvoir utiliser la méthode, vous devrez utiliser une pompe avec un manomètre 
numérique très précis et un comparateur à cadran (ig. 9). Les pompes avec le sufixe DU 
sont fournies avec un manomètre numérique mesurant de 0 - 100 MPa.

Figure 7. 
HMV non utilisé pour retirer un 
manchon de démontage

Figure 8. 
Écrou HMV et bague de butée en position 
pour démonter un manchon de serrage
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Figure 9. Comparateur à cadran et pompe hydraulique

Comparateurs à cadran (ig. 9a)

Calibrés en millimètres TMCD 10R / TMCD 5P

Calibrés en pouces TMCD 1/2R

Pompes hydrauliques à manomètre numérique (ig. 9b)
0-100 MPa

Taille maximale de l’écrou HMV (C) 54E HMV (C) 92E HMV (C) 200E

Référence de la pompe 729124 DU TMJL 100DU TMJL 50DU

Procédure de montage pas à pas

Etape 1
Vériiez que la taille du roulement est compatible avec la taille de l’écrou HMV(C) E. 
A titre d’exemple, utiliser l’écrou HMV(C) 36E pour monter le roulement 
23936 CCK/W33 directement sur une portée conique d’arbre. Dans le cas contraire, la 
pression correspondant à la position de départ doit être réglée.

Etape 2
Déterminez si une ou deux surfaces glissent pendant le montage. Voir igures 10 - 13.

Etape 3
Faites monter le roulement vers la position de départ en appliquant la pression 
hydraulique correcte vers l’écrou HMV(C) E. Voir igure 14.
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Il est aussi possible de visser directement le manomètre numérique SKF sur l’écrou 
hydraulique. Faites monter le roulement sur la pente à la distance requise. Utilisez un 
comparateur à écran pour contrôler l’enfoncement axial. 
Les informations sur la pression hydraulique initiale (MPa/psi) et sur l’enfoncement axial 
(mm) sont disponibles sur le site skf.com/mount ou en téléchargeant  la méthode par 
enfoncement axial/ PC Program sur le site skf.com. Vous pouvez également télécharger 
l’app de cette méthode sur l’App Store ou sur Google Play.

         

Figure 10. Une surface de glissement  Figure 11. Une surface de glissement

         

Figure 12. Deux surfaces de glissement  Figure 13. Deux surfaces de glissement

Zéro
position

Final 
position

Démarrage 
position

         

Figure 14. Position de roulement
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3. Entretien

Lorsque l’écrou n’est pas utilisé, protégez-le contre la corrosion, et bouchez les oriices de 
raccord des tuyaux pour empêcher la poussière de pénétrer à l’intérieur.

3.1 En cas de fuites

Si de l’huile s’échappe de l’écrou hydraulique 
lorsque le piston est mis en fonctionnement, 
ceci signiie généralement que le joint est 
tordu ou endommagé et qu’il doit être 
remplacé. 
Pour ce faire, extrayez le piston de la bague. 
Pour que cette opération soit plus facile, 
trois oriices auxiliaires avec des raccords de 
fermeture sont installés sur toute la face de la 
bague. À l’aide des goupilles iletées fournies 
avec l’écrou, extrayez le piston de la bague 
(ig. 15). Les joints toriques peuvent alors être 
enlevés, vous pouvez nettoyer les rainures et 
remettre de nouveaux joins toriques en place. Figure 15. Pushing the piston out of the ring

Vous pouvez au besoin utiliser de la graisse pour maintenir les nouveaux joints toriques 
en place pendant l’opération de remplacement. Un jeu de joints toriques de rechange est 
aussi fourni avec l’écrou. Des bagues de rechange supplémentaires peuvent au besoin 
vous être fournies par SKF.

3.2 Pièces de rechange

Description Désignation

Joints toriques Référence de l’écrou suivie de /233983,
par exemple HMV 10/233983

Raccord cylindrique 233950

Raccord de connexion rapide 729832 A

Vis nylon pour ixer le comparateur 
à cadran
(fournies en packs de 10 pièces)

HMVE M5x10 (taille d’écrou de 10...69)
HMVE M5x17 (taille d’écrou de 70 et plus)

Kit d’entretien
(goupilles iletées, bagues en
cuivre, clés hexagonales)

HMVM 10/29 (nut size 10...29)
HMVM 30/69 (nut size 30...69)
HMVM 70/200 (nut size 70...200)

29SKF HMV / HMVC
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3.3 Accessoires

Description Désignation

Liquide de montage (5 litres) LHMF 300/5

Comparateurs à cadran TMCD 5P (comparateur parallèle, 0 - 5 mm)
TMCD 10R (comparateur à angle droit, 0 - 10 mm)
TMCD 1/2R (comparateur à angle droit, 0 - 1/2 in)

4. Dimensions

Les dimensions apparaissant dans les tableaux suivants correspondent aux écrous 
hydrauliques standard de SKF HMV...E (métriques) et HMVC....E (pouces) ainsi que pour 
les écrous hydrauliques sans iletages, HMV ...E/A101. Les écrous peuvent avoir d’autres 
tailles, avec des iletages spéciaux, ou sans alésages non iletés. Vous pouvez obtenir des 
informations supplémentaires sur simple demande.

4.1 Écrous hydrauliques - Séries HMV....E

Filetages

HMV 10E - HMV 40E ISO 965/III-1980, classe de tolérance 6H

HMV 41E - HMV 200E ISO 2901-1977, classe de tolérance 7H

Filetages correspondants recommandés

HMV 10E - HMV 40E ISO 965/III-1980, classe de tolérance 6g

HMV 41E - HMV 200E ISO 2901-1977, classe de tolérance 7e



31SKF HMV / HMVC

Désignation Dimensions Déplacement 
du piston 

Surface 
du piston

Poids

G d1 d2 d3 B B1 permis

- iletage mm mm mm mm mm mm mm2 kg

HMV 10E M 50x1.5 50,5 104 114 38 4 5 2 900 2,70
HMV 11E M 55x2 55,5 109 120 38 4 5 3 150 2,75
HMV 12E M 60x2 60,5 115 125 38 5 5 3 300 2,80

HMV 13E M 65x2 65,5 121 130 38 5 5 3 600 3,00
HMV 14E M 70x2 70,5 127 135 38 5 5 3 800 3,20
HMV 15E M 75x2 75,5 132 140 38 5 5 4 000 3,40

HMV 16E M 80x2 80,5 137 146 38 5 5 4 200 3,70
HMV 17E M 85x2 85,5 142 150 38 5 5 4 400 3,75
HMV 18E M 90x2 90,5 147 156 38 5 5 4 700 4,00

HMV 19E M 95x2 95,5 153 162 38 5 5 4 900 4,30
HMV 20E M 100x2 100,5 158 166 38 6 5 5 100 4,40
HMV 21E M 105x2 105,5 163 172 38 6 5 5 300 4,65

HMV 22E M 110x2 110,5 169 178 38 6 5 5 600 4,95
HMV 23E M 115x2 115,5 174 182 38 6 5 5 800 5,00
HMV 24E M 120x2 120,5 179 188 38 6 5 6 000 5,25

HMV 25E M 125x2 125,5 184 192 38 6 5 6 200 5,35
HMV 26E M 130x2 130,5 190 198 38 6 5 6 400 5,65
HMV 27E M 135x2 135,5 195 204 38 6 5 6 600 5,90

HMV 28E M 140x2 140,5 200 208 38 7 5 6 800 6,00
HMV 29E M 145x2 145,5 206 214 39 7 5 7 300 6,50
HMV 30E M 150x2 150,5 211 220 39 7 5 7 500 6,60

HMV 31E M 155x3 155,5 218 226 39 7 5 8 100 6,95
HMV 32E M 160x3 160,5 224 232 40 7 6 8 600 7,60
HMV 33E M 165x3 165,5 229 238 40 7 6 8 900 7,90

HMV 34E M 170x3 170,5 235 244 41 7 6 9 400 8,40
HMV 36E M 180x3 180,5 247 256 41 7 6 10 300 9,15
HMV 38E M 190x3 191 259 270 42 8 7 11 500 10,5

HMV 40E M 200x3 201 271 282 43 8 8 12 500 11,5
HMV 41E Tr 205x4 207 276 288 43 8 8 12 800 12,0
HMV 42E Tr 210x4 212 282 294 44 8 9 13 400 12,5

HMV 43E Tr 215x4 217 287 300 44 8 9 13 700 13,0
HMV 44E Tr 220x4 222 293 306 44 8 9 14 400 13,5
HMV 45E Tr 225x4 227 300 312 45 8 9 15 200 14,5

HMV 46E Tr 230x4 232 305 318 45 8 9 15 500 14,5
HMV 47E Tr 235x4 237 311 326 46 8 10 16 200 16,0
HMV 48E Tr 240x4 242 316 330 46 9 10 16 500 16,0

HMV 50E Tr 250x4 252 329 342 46 9 10 17 600 17,5
HMV 52E Tr 260x4 262 341 356 47 9 11 18 800 19,5
HMV 54E Tr 270x4 272 352 368 48 9 12 19 800 20,5

HMV 56E Tr 280x4 282 363 380 49 9 12 21 100 22,0
HMV 58E Tr 290x4 292 375 390 49 9 13 22 400 22,5
HMV 60E Tr 300x4 302 386 404 51 10 14 23 600 25,5
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Désignation Dimensions Déplacement 
du piston 

Surface 
du piston

Poids

G d1 d2 d3 B B1 permis

- iletage mm mm mm mm mm mm mm2 kg

HMV 62E Tr 310x5 312 397 416 52 10 14 24 900 27,0
HMV 64E Tr 320x5 322 409 428 53 10 14 26 300 29,5
HMV 66E Tr 330x5 332 419 438 53 10 14 27 000 30,0

HMV 68E Tr 340x5 342 430 450 54 10 14 28 400 31,5
HMV 69E Tr 345x5 347 436 456 54 10 14 29 400 32,5
HMV 70E Tr 350x5 352 442 464 56 10 14 29 900 35,0

HMV 72E Tr 360x5 362 455 472 56 10 15 31 300 35,5
HMV 73E Tr 365x5 367 460 482 57 11 15 31 700 38,5
HMV 74E Tr 370x5 372 466 486 57 11 16 32 800 39,0

HMV 76E Tr 380x5 382 476 498 58 11 16 33 500 40,5
HMV 77E Tr 385x5 387 483 504 58 11 16 34 700 41,0
HMV 80E Tr 400x5 402 499 522 60 11 17 36 700 45,5

HMV 82E Tr 410x5 412 510 534 61 11 17 38 300 48,0
HMV 84E Tr 420x5 422 522 546 61 11 17 40 000 50,0
HMV 86E Tr 430x5 432 532 556 62 11 17 40 800 52,5

HMV 88E Tr 440x5 442 543 566 62 12 17 42 500 54,0
HMV 90E Tr 450x5 452 554 580 64 12 17 44 100 57,5
HMV 92E Tr 460x5 462 565 590 64 12 17 45 100 60,0

HMV 94E Tr 470x5 472 576 602 65 12 18 46 900 62,0
HMV 96E Tr 480x5 482 587 612 65 12 19 48 600 63,0
HMV 98E Tr 490x5 492 597 624 66 12 19 49 500 66,0

HMV 100E Tr 500x5 502 609 636 67 12 19 51 500 70,0
HMV 102E Tr 510x6 512 624 648 68 12 20 53 300 74,0
HMV 104E Tr 520x6 522 634 658 68 13 20 54 300 75,0

HMV 106E Tr 530x6 532 645 670 69 13 21 56 200 79,0
HMV 108E Tr 540x6 542 657 682 69 13 21 58 200 81,0
HMV 110E Tr 550x6 552 667 693 70 13 21 59 200 84,0

HMV 112E Tr 560x6 562 678 704 71 13 22 61 200 88,0
HMV 114E Tr 570x6 572 689 716 72 13 23 63 200 91,0
HMV 116E Tr 580x6 582 699 726 72 13 23 64 200 94,0

HMV 120E Tr 600x6 602 721 748 73 13 23 67 300 100
HMV 126E Tr 630x6 632 754 782 74 14 23 72 900 110
HMV 130E Tr 650x6 652 775 804 75 14 23 76 200 115

HMV 134E Tr 670x6 672 796 826 76 14 24 79 500 120
HMV 138E Tr 690x6 692 819 848 77 14 25 84 200 127
HMV 142E Tr 710x7 712 840 870 78 15 25 87 700 135

HMV 150E Tr 750x7 752 883 912 79 15 25 95 200 146
HMV 160E Tr 800x7 802 936 965 80 16 25 103 900 161
HMV 170E  Tr 850x7 852 990 1 020 83 16 26 114 600 181

HMV 180E Tr 900x7 902 1 043 1 075 86 17 30 124 100 205
HMV 190E Tr 950x8 952 1 097 1 126 86 17 30 135 700 218
HMV 200E Tr 1000x8 1 002 1 150 1 180 88 17 34 145 800 239
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4.2 Écrous hydrauliques - Séries HMVC....E (iletages en pouces)

Les écrous HMVC...E sont fournis avec un raccord de connexion rapide (729832 A) et un 
raccord ileté mâle G 1/4 femelle NPT 3/8 (729106/100MPA).

Les normes des iletages sont recommandées par l’Association des Fabricants de 
Roulements Anti-Friction (AFBMA) aux Etats-Unis:
HMVC 10-64E Filetages de Forme Nationale Américaine Classe 3
HMVC 68-190E Filetages à Utilisation Générale ACME Classe 3G

G
Diamètre
de pas

Fileta-
ges par 
pouce d1 d2 d3 B B1

Déplacement 
du piston 
permis

Surface  
du
piston Poids

- in in - in in in in in in in2 lb

HMVC 10E 1 967 1 9309 18 2.0 4.1 4.5 1.5 0.16 0.20 4.5 6.0
HMVC 11E 2 157 2 1209 18 2.2 4.3 4.7 1.5 0.16 0.20 4.9 6.1
HMVC 12E 2 360 2 3239 18 2.4 4.5 4.9 1.5 0.20 0.20 5.1 6.2

HMVC 13E 2 548 2 5119 18 2.6 4.8 5.1 1.5 0.20 0.20 5.6 6.6
HMVC 14E 2 751 2 7149 18 2.8 5.0 5.3 1.5 0.20 0.20 5.9 7.1
HMVC 15E 2 933 2 8789 12 3.0 5.2 5.5 1.5 0.20 0.20 6.2 7.5

HMVC 16E 3 137 3 0829 12 3.2 5.4 5.7 1.5 0.20 0.20 6.5 8.2
HMVC 17E 3 340 3 2859 12 3.4 5.6 5.9 1.5 0.20 0.20 6.8 8.3
HMVC 18E 3 527 3 4729 12 3.6 5.8 6.1 1.5 0.20 0.20 7.3 8.8

HMVC 19E 3 730 3 6759 12 3.8 6.0 6.4 1.5 0.20 0.20 7.6 9.5
HMVC 20E 3 918 3 8639 12 4.0 6.2 6.5 1.5 0.24 0.20 7.9 9.7
HMVC 21E 4 122 4 0679 12 4.2 6.4 6.8 1.5 0.24 0.20 8.2 10.3

HMVC 22E 4 325 4 2709 12 4.4 6.7 7.0 1.5 0.24 0.20 8.7 10.9
HMVC 24E 4 716 4 6619 12 4.7 7.0 7.4 1.5 0.24 0.20 9.3 11.6
HMVC 26E 5 106 5 0519 12 5.1 7.5 7.8 1.5 0.24 0.20 9.9 12.5

HMVC 28E 5 497 5 4429 12 5.5 7.9 8.2 1.5 0.28 0.20 10.5 13.2
HMVC 30E 5 888 5 8339 12 5.9 8.3 8.7 1.5 0.28 0.20 11.6 14.6
HMVC 32E 6 284 6 2028 8 6.3 8.8 9.1 1.6 0.28 0.24 13.3 16.8

HMVC 34E 6 659 6 5778 8 6.7 9.3 9.6 1.6 0.28 0.24 14.6 18.5
HMVC 36E 7 066 6 9848 8 7.1 9.7 10.1 1.6 0.28 0.24 16.0 20.2
HMVC 38E 7 472 7 3908 8 7.5 10.2 10.6 1.7 0.31 0.28 17.8 23.1
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G
Diamètre
de pas

Fileta-
ges par 
pouce d1 d2 d3 B B1

Déplacement 
du piston 
permis

Surface  
du
piston Poids

- in in - in in in in in in in2 lb

HMVC 40E 7 847 7 7658 8 7.9 10.7 11.1 1.7 0.31 0.31 19.4 25.4
HMVC 44E 8 628 8 5468 8 8.7 11.5 12.0 1.7 0.31 0.35 22.3 29.8
HMVC 48E 9 442 9 3337 6 9.5 12.4 13.0 1.8 0.35 0.39 25.6 35.3

HMVC 52E 10 192 10 0837 6 10.3 13.4 14.0 1.9 0.35 0.43 29.1 41.9
HMVC 54E 10 604 10 4960  6 10.7 13.9 14.5 1.9 0.35 0.47 30.7 45.2
HMVC 56E 11 004 10 8957 6 11.1 14.3 15.0 1.9 0.35 0.47 32.7 48.5
HMVC 60E 11 785 11 6767 6 11.9 15.2 15.9 2.0 0.39 0.55 36.6 56.2

HMVC 64E 12 562 12 4537 6 12.7 16.1 16.9 2.1 0.39 0.55 40.8 65.0
HMVC 68E 13 339 13 2190 5 13.5 16.9 17.7 2.1 0.39 0.55 44.0 69.4
HMVC 72E 14 170 14 0500 5 14.3 17.9 18.6 2.2 0.39 0.59 48.5 78.3

HMVC 76E 14 957 14 8370 5 15.0 18.7 19.6 2.3 0.43 0.63 51.9 89.3
HMVC 80E 15 745 15 6250 5 15.8 19.6 20.6 2.4 0.43 0.67 56.9 100
HMVC 84E 16 532 16 4120 5 16.6 20.6 21.5 2.4 0.43 0.67 62.0 110

HMVC 88E 17 319 17 1990 5 17.4 21.4 22.3 2.4 0.47 0.67 65.9 119
HMVC 92E 18 107 17 9870 5 18.2 22.2 23.3 2.5 0.47 0.67 69.9 132
HMVC 96E 18 894 18 7740 5 19.0 23.1 24.1 2.6 0.47 0.75 75.3 139

HMVC 100E 19 682 19 5620 5 19.8 24.0 25.0 2.6 0.47 0.75 79.8 154
HMVC 106E 20 867 20 7220 4 20.9 25.4 26.4 2.7 0.51 0.83 87.1 174
HMVC 112E 22 048 21 9030 4 22.1 26.7 27.7 2.8 0.51 0.87 94.9 194

HMVC 120E 23 623 23 4780 4 23.7 28.4 29.4 2.9 0.51 0.91 104.3 220
HMVC 126E 24 804 24 6590 4 24.9 29.7 30.8 2.9 0.55 0.91 113.0 243
HMVC 134E 26 379 26 2340 4 26.5 31.3 32.5 3.0 0.55 0.94 123.2 265

HMVC 142E 27 961 27 7740 3 28.0 33.1 34.3 3.1 0.59 0.98 135.9 298
HMVC 150E 29 536 29 3490 3 29.6 34.8 35.9 3.1 0.59 0.98 147.6 322
HMVC 160E 31 504 31 3170 3 31.6 36.9 38.0 3.1 0.63 0.98 161.0 355

HMVC 170E 33 473 33 2860 3 33.5 39.0 40.2 3.3 0.63 1.02 177.6 399
HMVC 180E 35 441 35 2540 3 35.5 41.1 42.3 3.4 0.67 1.18 192.4 452
HMVC 190E 37 410 37 2230 3 37.5 43.2 44.3 3.4 0.67 1.18 210.3 481
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4.3 Écrous hydrauliques sans iletages

Application
Les écrous hydrauliques des séries HMV avec le sufixe /A101 sont fabriqués sans 
iletages. Le diamètre d’alésage “G” est indiqué dans le tableau ci-dessous.  
Pour des dimensions supplémentaires, consultez le tableau de la section 4.1.

Désignation
Diamètre
d’alésage G Désignation

Diamètre
d’alésage G

mm pouces mm pouces

HMV 10E/A101 46,7 1.84 HMV 62E/A101 304,7 12.00
HMV 11E/A101 51,1 2.01 HMV 64E/A101 314,7 12.39
HMV 12E/A101 56,1 2.21 HMV 66E/A101 324,7 12.78
HMV 13E/A101 61,1 2.41 HMV 68E/A101 334,7 13.18
HMV 14E/A101 66,1 2.60 HMV 69E/A101 339,7 13.37

HMV 15E/A101 71,1 2.80 HMV 70E/A101 344,7 13.57
HMV 16E/A101 76,1 3.00 HMV 72E/A101 354,7 13.96
HMV 17E/A101 81,1 3.19 HMV 73E/A101 359,7 14.16
HMV 18E/A101 86,1 3.39 HMV 74E/A101 364,7 14.36
HMV 19E/A101 91,1 3.59 HMV 76E/A101 374,7 14.75

HMV 20E/A101 96,1 3.78 HMV 77E/A101 379,7 14.95
HMV 21E/A101 101,1 3.98 HMV 80E/A101 394,7 15.54
HMV 22E/A101 106,1 4.18 HMV 82E/A101 404,7 15.93
HMV 23E/A101 111,1 4.37 HMV 84E/A101 414,7 16.33
HMV 24E/A101 116,1 4.57 HMV 86E/A101 424,7 16.72

HMV 25E/A101 121,1 4.77 HMV 88E/A101 434,7 17.11
HMV 26E/A101 126,1 4.96 HMV 90E/A101 444,7 17.51
HMV 27E/A101 131,1 5.16 HMV 92E/A101 454,7 17.90
HMV 28E/A101 136,1 5.36 HMV 94E/A101 464,7 18.30
HMV 29E/A101 141,1 5.56 HMV 96E/A101 474,7 18.69

HMV 30E/A101 146,1 5.75 HMV 98E/A101 484,7 19.08
HMV 31E/A101 149,8 5.90 HMV 100E/A101 494,7 19.48
HMV 32E/A101 154,8 6.09 HMV 102E/A101 503,7 19.83
HMV 33E/A101 159,8 6.29 HMV 104E/A101 513,7 20.22
HMV 34E/A101 164,8 6.49 HMV 106E/A101 523,7 20.62
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Désignation
Diamètre
d’alésage G Désignation

Diamètre
d’alésage G

mm pouces mm pouces

HMV 36E/A101 174,8 6.88 HMV 108E/A101 533,7 21.01
HMV 38E/A101 184,8 7.28 HMV 110E/A101 543,7 21.41
HMV 40E/A101 194,8 7.67 HMV 112E/A101 553,7 21.80
HMV 41E/A101 200,2 7.88 HMV 114E/A101 563,7 22.19
HMV 42E/A101 205,2 8.08 HMV 116E/A101 573,7 22.59

HMV 43E/A101 210,2 8.28 HMV 120E/A101 593,7 23.37
HMV 44E/A101 215,2 8.47 HMV 126E/A101 623,7 24.56
HMV 45E/A101 220,2 8.67 HMV 130E/A101 643,7 25.34
HMV 46E/A101 225,2 8.87 HMV 134E/A101 663,7 26.13
HMV 47E/A101 230,2 9.06 HMV 138E/A101 683,7 26.92

HMV 48E/A101 235,2 9.26 HMV 142E/A101 702,7 27.67
HMV 50E/A101 245,2 9.65 HMV 150E/A101 742,7 29.24
HMV 52E/A101 255,2 10.05 HMV 160E/A101 792,7 31.21
HMV 54E/A101 265,2 10.44 HMV 170E/A101 842,7 33.18
HMV 56E/A101 275,2 10.83 HMV 180E/A101 892,7 35.15

HMV 58E/A101 285,2 11.23 HMV 190E/A101 941,7 37.07
HMV 60E/A101 295,2 11.62 HMV 200E/A101 991,7 39.04
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CE Konformitätserklärung

Die 
 SKF Maintenance Products
 Kelvinbaan 16, 
 3439 MT Nieuwegein
 in den Niederlanden

erklärt hiermit, dass die Geräte:

Hydraulikmuttern
der reihe HMV und HMVC

in Übereinstimmung mit der Richtlinie:
EG-Maschinenrichtlinie 2006/42/EC

und den Normen:
EN-ISO 12100:2010, 
EN-ISO 4413 
konstruiert und hergestellt wurden.

Nieuwegein, in den Niederlanden
August 2013 

Sébastien David
Leiter Produktentwicklung und Qualität
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Sicherheitshinweise

Da hohe Kräfte/hohe Drücke ein Sicherheitsrisiko darstellen und gefährliche 
Verletzungen verursachen können, sind die folgenden Sicherheitshinweise zu 
beachten:
• Das Gerät darf nur von geschultem Personal bedient werden.
• Stets die Gebrauchsanweisung/Betriebsanleitung beachten.
• Vor Inbetriebnahme sind die Hydraulikmutter und alle Zubehörteile 

sorgfältig zu überprüfen. Beschädigte Teile, auch mit nur geringfügigen 
Beschädigungen, dürfen keinesfalls verwendet werden.

• Vor dem Druckaufbau im Gerät muß das Hydrauliksystem vollständig 
entlüftet werden.

• Die Hydraulikmutter niemals für andere Anwendungen verwenden als für 
den Ein- und Ausbau von Lagern.

• Nie ohne Manometer arbeiten.
• Wenn sich das zu demontierende Bauteil oder Werkzeug gelöst hat, 

besteht die Gefahr, dass es schlagartig von seinem Sitz herunterschießt. 
Daher Bauteil/Werkzeug immer sichern, beispielsweise mit einer 
Sicherungsmutter.

• Der maximal zulässige Kolbenhub darf nicht überschritten werden.
• Immer Schutzbrille tragen.
• Auf keinen Fall Veränderungen am Gerät vornehmen.
• Nur Original-Ersatzteile verwenden.
• Nur saubere Drucköle nach SKF Empfehlung verwenden  

(z.B. SKF LHMF 300, SKF LHDF 900, o.ä.).
• Der Umgang mit Muttern sollte den Arbeitssicherheits- und örtlichen 

Vorschriften entsprechen.
• Bitte keine Hebeseile aus Stahl direkt an der Mutter befestigen, da diese 

die Gewinde der Mutter beschädigen könnten.
• Ringschrauben (wo verwendet) sind sorgfältig anzupassen.
• Wenn Sie Fragen zur Benutzung der Hydraulikmutter haben oder 

Unsicherheit vorliegt, wenden Sie sich bitte an SKF.
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1. Beschreibung

1.1 Funktionsprinzip

Bild 1. Aufbau einer Hydraulikmutter

Hydraulikmutter erleichtern erheblich die Montage und Demontage von Wälzlagern mit 
kegeliger Lagerbohrung. Sie bestehen im wesentlichen aus zwei Teilen: einem Ringkörper 
mit Innengewinde und einer Ringnut in einer Seitenläche (1a), in die der Ringkolben 
(1b) eingesetzt ist. Zwei O-Ringe (1c) dienen als Abdichtung zwischen Ringkörper 
und Ringkolben. Wenn Öl in die Druckkammer (1d) gepumpt wird, reicht die beim 
Herauspressen des Kolbens erzeugte Kraft zum Einbau und Ausbau von Wälzlagern aus. 
Für den Anschluss der Ölleitung beinden sich im Ringkörper zwei Gewindebohrungen, 
eine in der Seitenläche (1e) und eine im zylindrischen Mantel (1f). Die jeweils nicht 
benötigte Gewindebohrung wird durch einen Verschlussnippel mit Kugel verschlossen, der 
zusammen mit der Hydraulikmutter geliefert wird. Der Ringkörper ist außerdem mit einer 
gewindelosen Durchgangsbohrung (1h) versehen, in die eine Messuhr eingesetzt werden 
kann. Der Messbolzen der Uhr liegt gegen einen Ansatz am Ringkolben an und erlaubt so 
die genaue Messung der axialen Verschiebung des Ringkolbens und damit des Lagers.
(Hinweis: Über den Aufschiebeweg lässt sich der korrekte Einbau ermitteln; Infos unter 
skf.com/mount oder durch Herunterladen des Programms zum SKF Drive-up Verfahren 
auf skf.com. Alternativ können Sie sich auch die App zum SKF Drive-up Verfahren im App 
Store® oder über Google Play™ herunterladen).
Alle Hydraulikmuttern sind zum einfachen Anschluss an die Ölpumpen mit dem 
Anschlussnippel 729832 A für Schnellkupplungen ausgerüstet. Außerdem liegt allen 
Muttern ein Revervesatz von Dichtringen, ein Wartungssatz und ein Steckgriff zum 
Drehen der Mutter auf dem Gegengewinde bei.

1.2 Belastbarkeit

Die SKF Hydraulikmuttern sind für die beim Einbau und Ausbau von Wälzlagern 
üblicherweise auftretenden Kräfte ausgelegt. 
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Maximal zulässiger Öldruck bei zulässigem Kolbenhub für Hydraulikmuttern der  
HMV Serie:

HMV 10 - 60 80 MPa

HMV 61 - 100 40 MPa

HMV 101 - 200 25 MPa

2. Betriebsanleitung

2.1 Aufschrauben der Hydraulikmutter auf das Gegengewinde

Um das Aufschrauben insbesondere von 
großen Hydraulikmuttern zu erleichtern, 
ist es wichtig, dass die Mutter vorher 
gegenüber dem Gegengewinde korrekt 
ausgerichtet wird. Zur Erleichterung sollte 
deshalb bei großen Hydraulikmuttern ein 
spezielles Montagewerkzeug, ähnlich dem 
in Bild 2 gezeigten, eingesetzt werden. 
Bei der Montage von Lagern auf 
Spann- oder Abziehhülsen ist darauf zu 
achten, dass die Stirnseiten der Hülsen 
planparallel ausgerichtet sind damit die 
Gewindegänge luchten. 
Außerdem empiehlt es sich, vor dem 
Aufschrauben der Hydraulikmutter 
das Gegengewinde mit einer 
Molybdändisulitpaste oder einer 
ähnlichen Montagepaste zu bestreichen. 

 

Das Aufschrauben der Mutter auf das Wellen- oder Hülsengewinde erleichtert der 
mitgelieferte Steckgriff. Hierzu sind am Umfang des Ringkörpers der Mutter vier und 
in der Seitenläche zwei gewindelose Sackbohrungen angebracht, in die der Steckgriff 
eingesetzt werden kann. 

Die Hydraulikmuttern ab der Größe HMV(C) 94 E sind zusätzlich mit zwei 
Gewindebohrungen für Ringschrauben nach DIN 580:1972 versehen. Dies ermöglicht 
die Verwendung von Anschlagmitteln in Verbindung mit einem Kran, was das Handhaben 
der Hydraulikmuttern wesentlich sicherer und leichter macht. Die Größen der 
Gewindebohrungen sind in der nachfolgenden Tabelle aufgeführt:

HMV(C) ..E Mutterngröße Ringschrauben- Gewinde (DIN 580)

94 - 130 M10

134 - 160 M12

170 - 200 M16

Bild 2. Abstützung einer großen Hydraulikmutter 
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Um das Ansetzen von Muttern ab der Größe 94 weiter zu erleichtern, kennzeichnet ein 
Pfeil auf der Ringkörpermantelläche den Gewindeanfang.

2.2 Ölpumpen

Bei SKF steht ein umfangreiches Sortiment an Pumpen zur Verfügung, das für die 
Betätigung der HMV(C) Hydraulikmuttern infrage kommt. Geeignete Pumpen können 
in Abhängigkeit vom Anwendungsfall und von der Mutterngröße der nachfolgenden 
Aufstellung entnommen werden.

HMV(C) 10E - HMV(C) 54E 729124/TMJL 50/TMJL 100/728619E

HMV(C) 56E - HMV(C) 92E TMJL 50/TMJL 100/728619E

HMV(C) 94E - HMV(C) 200E TMJL 50/728619E

Bei Anwendung des SKF Montageverfahrens (SKF Drive-up Method):

HMV(C) 10E ... 54E 729124 DU/TMJL 50DU/TMJL 100DU

HMV(C) 56E ... 92E TMJL 50DU/TMJL 100DU

HMV(C) 94E ... 200E TMJL 50DU

Hinweis: 
Durch das Nachsetzzeichen DU gekennzeichnete Ölpumpen sind mit dem Digital-
Manometer THGD 100 (0 - 100 MPa) ausgerüstet. Als Druckmedien eignen sich normale 
Maschinenöle mit einer Viskosität von etwa 300 mm2/s bei Betriebstemperatur, zum 
Beispiel die SKF Montagelüssigkeit LHMF 300. Vor Beginn der Betätigung der Mutter 
ist sicherzustellen, dass sich keine Luft mehr im “hydraulischen System” beindet. Hierzu 
empiehlt es sich, die Hydraulikmutter so anzuordnen, dass sich die nicht benötigte 
Gewindebohrung für den Ölanschluss an der höchsten Stelle beindet. Nach Öffnen der 
Verschlussschraube mit Kugel ist so lange Öl in die Mutter zu pumpen bis blasenfreies Öl 
austritt. Danach ist die Verschlussschraube mit Kugel wieder zu schließen und das System 
betriebsbereit.

2.3 Lagereinbau

Die Hydraulikmutter (mit dem Ringkolben in Ausgangsstellung) ist vorsichtig auf das 
Wellen- bzw. Hülsengewinde aufzuschrauben und ist gegen den Lagerinnenring (Bilder 3 
und 4), die Abziehhülse (Bild 5) oder eine spezielle Wellenmutter (Bild 6) bzw. gegen eine 
am Wellenende angeschraubte Endscheibe abzustützten. Es ist darauf zu achten, dass das 
Mutterngewinde möglichst über seine gesamte Länge das Gegengewinde abdeckt. Der 
Mindestwert von 80% sollte jedoch nicht unterschritten werden. Kann auch dieser Wert 
nicht eingehalten werden, ist eine zusätzliche Abstützung der Hydraulikmutter erforderlich.
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Einbau

Die Betätigung der Hydraulikmutter erfolgt mit Drucköl, das von einer Ölpumpe erzeugt 
wird. Der zulässige Hub des Ringkolbens ist so bemessen, dass sämtliche Lager mit Kegel 
1:12 und 1:30 in einem Arbeitsgang eingebaut werden können. Er ist durch eine Rille 
in der Außenläche des Kolbens gekennzeichnet und sollte nicht überschritten werden. 
Nach Abschluss der Lagermontage ist das Rücklaufventil der Pumpe zu öffnen, damit das 
unter hohem Druck stehende Öl aus der Hydraulikmutter zurück in die Ölpumpe ließen 
kann. Zur vollständigen Rückführung des Öls ist der Ringkolben der Mutter wieder in die 
Ausgangsstellung zu bringen. Dies geschieht am einfachsten durch weiteres Aufschrauben 
der Hydraulikmutter auf das Wellen- bzw. Hülsengewinde, bevor sie davon abgenommen 
wird.

2.4 Ausbau von Lagern auf Spann- oder Abziehhülse

Zur Demontage der Wälzlager auf Spann- oder Abziehhülse wird die Hydraulikmutter 
auf das Hülsengewinde geschraubt und der Ringkolben gegen den Lagerinnenring (Bild 
7) oder einen speziellen zweiteiligen Ring (Bild 8) abgestützt. Durch Einpressen von Öl 
in die Hydraulikmutter wird der Ringkolben herausgedrückt und die Abziehhülse aus der 
Lagerbohrung herausgezogen bzw. die Spannhülse unter dem Lager durchgeschoben.

Ausbau

Bild 3.  
Einbau eines Lagers 
direkt auf kegeligem 
Sitz

Bild 4. 
Einbau eines gegen 
einen Anschlag 
abgestützten Lagers 
auf Spannhülse

Bild 5. 
Einpressen einer 
Abziehhülse 
in ein Lager, 
das gegen eine 
Wellenschulter 
abgestützt ist 

Bild 6. 
Einpressen einer 
Abziehhülse in ein 
Lager mit einer auf 
dem Hülsengewinde 
montierten.
Hydraulikmutter, die gegen 
einen Anschlag auf der 
Welle abgestützt ist

Bild 7. 
Herausziehen einer Abziehhülse aus 
einer kegeligen Lagerbohrung 

Bild 8. 
Ausbau eines Lager auf Spannhülse mit 
einer auf dem Hülsengewinde montierten 
Hydraulikmutter, die gegen einen Anschlag 
auf der Welle abgestützt ist.      
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2.5 SKF Drive-up Montageverfahren für Lager mit kegeliger Bohrung

Bei Lagern mit kegeliger Bohrung wurde ursprünglich die Lagerluftverminderung als Maß 
für die Festigkeit der Passung herangezogen. Dieses Montageverfahren erforderte jedoch 
gut ausgebildete Servicetechniker mit viel Geschick bei der Messung der Lagerluft mit 
Fühllehren. 
Das SKF Drive-up Montageverfahren erhöht entscheidend die Zuverlässigkeit und 
erleichtert erheblich den Einbau von Lagern mit kegeliger Bohrung. Es basiert auf der 
axialen Verschiebung des Lagers gegenüber dem kegeligen Lagersitz und wurde für den 
Einbau von Pendelrollenlagern, CARB® Toroidal-Rollenlager und einiger Pendelkugellager 
entwickelt. Für jedes einzelne Lager erarbeitete Richtwerte für den erforderlichen Druck in 
der Hydraulikmutter machen die sichere Bestimmung der Ausgangslage möglich, von der 
aus die axiale Verschiebung zu messen ist. 
Um das SKF Drive-up Montageverfahren anwenden zu können, sind ein auf die 
Montagebedingungen abgestimmtes Digital-Manometer und eine Messuhr (Bild 9) 
erforderlich. Durch das Nachsetzzeichen DU gekennzeichnete SKF Ölpumpen sind mit 
einem Digital-Manometer für Drücke von 0 - 100 MPa ausgerüstet. 

Bild 9. Messuhr mit Ölpumpe
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Messuhr (Bild 9a)

Messuhr mit metrischer Skalierung TMCD 10R / TMCD 5P

Messuhr mit inch Skalierung TMCD 1/2R

Hydraulikpumpen mit digitalem Manometer ( Bild 9b )
0-100 MPa

Ölpumpen für Muttern bis zur Größe HMV (C) 54E HMV (C) 92E HMV (C) 200E

Angaben zur Pumpe 729124 DU TMJL 100DU TMJL 50DU

Die Vorgehensweise

Schritt 1
Vergewissern Sie sich, dass die Lagergröße mit der HMV(C)E Mutterngröße kompatibel ist. 
Beispiel: Verwenden Sie HMV(C) 36E für das auf einer Welle montierte Lager 
23936 CCK/W33. Anderfalls muss der der Anfangsposition entsprechende Druck 
angepasst werden.

Schritt 2
Bestimmen Sie, ob während der Montage eine oder zwei Flächen gleiten sollen.
Siehe Bild 10 - 13.

Schritt 3
Fahren Sie das Lager auf die Anfangsposition hoch, indem Sie auf die HMV(C)E-Mutter 
den korrekten hydraulischen Druck einwirken lassen. Siehe Bild 14.
Alternativ kann die SKF digitale Druckanzeige direkt auf die hydraulische Mutter 
geschraubt werden. Fahren Sie das Lager auf dem Kegel hoch, bis der gewünschte 
Abstand erreicht ist. Verfolgen Sie das axiale Hochfahren mit Hilfe eines Feinzeigers. 
Den anfänglichen Hydraulikdruck (MPa/psi) sowie die axiale Verschiebung (mm) inden Sie 
auf skf.com/mount oder durch Herunterladen des PC-Programms zum SKF Drive-up  
Verfahren auf skf.com. Alternativ können Sie sich auch die App zum SKF Drive-up 
Verfahren im App Store oder über Google Play) herunterladen.
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Bild 10. Eine Gleitläche    Bild 11. Eine Gleitläche

         

Bild 12. Zwei Gleitlächen    Bild 13. Zwei Gleitlächen

Null-  
position

End- 
position

Start- 
position

Bild 14. Einbaupositionen
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3. Instandhaltung

Werden Hydraulikmuttern längere Zeit nicht verwendet, sind sie gegen Korrosion zu 
schützen. Außerdem sind die Anschlussbohrungen für die Ölzufuhr zu verschließen, um 
den Zutritt von Schmutz zu verhindern.

3.1 Leckagen

Tritt bei Gebrauch am Ringkolben Öl aus 
der Hydraulikmutter, so sind in der Regel 
eine oder beide Dichtringe gerissen oder 
beschädigt und müssen ausgewechselt 
werden. Zum Austausch der Dichtringe
ist der Ringkolben aus dem Ringkörper 
herauszudrücken. Um das Herausdrücken 
des Ringkolbens zu vereinfachen, sind in 
der vollen Stirnseite des Ringkörpers drei 
mit Verschlussschrauben verschlossene 
Hilfsbohrungen angebracht. Mit Hilfe von 
Stiften, die zum Lieferumfang gehören, kann 
über diese Bohrungen der Ringkolben aus 
dem Ringkörper herausgedrückt werden 
(Bild 15). 

Bild 15. Herausdrücken des Ringkolbens

Zusätzliche Ersatzdichtringe sind von uns erhältlich. Bei ihrer Bestellung ist mit 
der Bezeichnung der Hydraulikmutter, für die die Dichtringe benötigt werden, das 
Nachsetzzeichen /233983 anzugeben, z. B. HMV 10 E/233983. 

3.2 Ersatzteile

Beschreibung Bezeichnung

Dichtringe Mutternbezeichnung + Nachsetzzeichen / 
233983, zum Beispiel HMV 10/233983

Verschlussschraube mit Kugel 233950

Schnellkupplung 729832 A

Nylonschrauben zur  
Befestigung der Messuhr
(Lieferung im 10er-Pack)

HMVE M5x10 (Muttergröße 10...69)
MVE M5x17 (ab Muttergröße 70)

Wartungssatz 
(Gewindestiften, Kupferringen,
Sechskantschlüssel))

HMVM 10/29 (für Muttern der Größe 10...29)
HMVM 30/69 (für Muttern der Größe 30...69)
HMVM 70/200 (für Muttern der Größe 70...200)
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3.3 Zubehör

Beschreibung Bezeichnung

Montagelüssigkeit, 5 Liter  LHMF 300/5

Messuhr TMCD 5P ((rückwärtigem Messbolzen, 0-5 mm)
TMCD 10R (seitlichem Messbolzen, 0-10 mm)
TMCD 1/2R (seitlichem Messbolzen, 0 - 1/2 in)

4. Produktdaten

In den nachfolgenden Tabellen sind die Produktdaten der SKF Hydraulikmuttern der 
Standardreihe HMV E mit metrischem Gewinde, der Reihe HMVC... E mit Zollgewinde, 
und der Reihe HMV E/A101 ohne Gewinde aufgeführt. 
Weitergehende Informationen erhalten Sie auf Anfrage.

4.1 Hydraulikmuttern - Reihe HMV E

Mutterngewinde

HMV 10E - HMV 40E ISO 965/III-1980, Toleranzklasse 6H

HMV 41E - HMV 200E ISO 2901-1977, Toleranzklasse 7H

Empfohlene Einschraubgewinde

HMV 10E - HMV 40E ISO 965/III-1980, Toleranzklasse 6g

HMV 41E - HMV 200E ISO 2901-1977, Toleranzklasse 7e
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Bezeichnung Abmessungen Zulässige Kolben- Gewicht
G d1 d2 d3 B B1 Kolbenhub läche

- Gewinde mm mm mm mm mm mm mm2 kg

HMV 10E M 50x1.5 50,5 104 114 38 4 5 2 900 2,70
HMV 11E M 55x2 55,5 109 120 38 4 5 3 150 2,75
HMV 12E M 60x2 60,5 115 125 38 5 5 3 300 2,80

HMV 13E M 65x2 65,5 121 130 38 5 5 3 600 3,00
HMV 14E M 70x2 70,5 127 135 38 5 5 3 800 3,20
HMV 15E M 75x2 75,5 132 140 38 5 5 4 000 3,40

HMV 16E M 80x2 80,5 137 146 38 5 5 4 200 3,70
HMV 17E M 85x2 85,5 142 150 38 5 5 4 400 3,75
HMV 18E M 90x2 90,5 147 156 38 5 5 4 700 4,00

HMV 19E M 95x2 95,5 153 162 38 5 5 4 900 4,30
HMV 20E M 100x2 100,5 158 166 38 6 5 5 100 4,40
HMV 21E M 105x2 105,5 163 172 38 6 5 5 300 4,65

HMV 22E M 110x2 110,5 169 178 38 6 5 5 600 4,95
HMV 23E M 115x2 115,5 174 182 38 6 5 5 800 5,00
HMV 24E M 120x2 120,5 179 188 38 6 5 6 000 5,25

HMV 25E M 125x2 125,5 184 192 38 6 5 6 200 5,35
HMV 26E M 130x2 130,5 190 198 38 6 5 6 400 5,65
HMV 27E M 135x2 135,5 195 204 38 6 5 6 600 5,90

HMV 28E M 140x2 140,5 200 208 38 7 5 6 800 6,00
HMV 29E M 145x2 145,5 206 214 39 7 5 7 300 6,50
HMV 30E M 150x2 150,5 211 220 39 7 5 7 500 6,60

HMV 31E M 155x3 155,5 218 226 39 7 5 8 100 6,95
HMV 32E M 160x3 160,5 224 232 40 7 6 8 600 7,60
HMV 33E M 165x3 165,5 229 238 40 7 6 8 900 7,90

HMV 34E M 170x3 170,5 235 244 41 7 6 9 400 8,40
HMV 36E M 180x3 180,5 247 256 41 7 6 10 300 9,15
HMV 38E M 190x3 191 259 270 42 8 7 11 500 10,5

HMV 40E M 200x3 201 271 282 43 8 8 12 500 11,5
HMV 41E Tr 205x4 207 276 288 43 8 8 12 800 12,0
HMV 42E Tr 210x4 212 282 294 44 8 9 13 400 12,5

HMV 43E Tr 215x4 217 287 300 44 8 9 13 700 13,0
HMV 44E Tr 220x4 222 293 306 44 8 9 14 400 13,5
HMV 45E Tr 225x4 227 300 312 45 8 9 15 200 14,5

HMV 46E Tr 230x4 232 305 318 45 8 9 15 500 14,5
HMV 47E Tr 235x4 237 311 326 46 8 10 16 200 16,0
HMV 48E Tr 240x4 242 316 330 46 9 10 16 500 16,0

HMV 50E Tr 250x4 252 329 342 46 9 10 17 600 17,5
HMV 52E Tr 260x4 262 341 356 47 9 11 18 800 19,5
HMV 54E Tr 270x4 272 352 368 48 9 12 19 800 20,5

HMV 56E Tr 280x4 282 363 380 49 9 12 21 100 22,0
HMV 58E Tr 290x4 292 375 390 49 9 13 22 400 22,5
HMV 60E Tr 300x4 302 386 404 51 10 14 23 600 25,5
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Bezeichnung Abmessungen Zulässige Kolben- Gewicht
G d1 d2 d3 B B1 Kolbenhub läche

- Gewinde mm mm mm mm mm mm mm2 kg

HMV 62E Tr 310x5 312 397 416 52 10 14 24 900 27,0
HMV 64E Tr 320x5 322 409 428 53 10 14 26 300 29,5
HMV 66E Tr 330x5 332 419 438 53 10 14 27 000 30,0

HMV 68E Tr 340x5 342 430 450 54 10 14 28 400 31,5
HMV 69E Tr 345x5 347 436 456 54 10 14 29 400 32,5
HMV 70E Tr 350x5 352 442 464 56 10 14 29 900 35,0

HMV 72E Tr 360x5 362 455 472 56 10 15 31 300 35,5
HMV 73E Tr 365x5 367 460 482 57 11 15 31 700 38,5
HMV 74E Tr 370x5 372 466 486 57 11 16 32 800 39,0

HMV 76E Tr 380x5 382 476 498 58 11 16 33 500 40,5
HMV 77E Tr 385x5 387 483 504 58 11 16 34 700 41,0
HMV 80E Tr 400x5 402 499 522 60 11 17 36 700 45,5

HMV 82E Tr 410x5 412 510 534 61 11 17 38 300 48,0
HMV 84E Tr 420x5 422 522 546 61 11 17 40 000 50,0
HMV 86E Tr 430x5 432 532 556 62 11 17 40 800 52,5

HMV 88E Tr 440x5 442 543 566 62 12 17 42 500 54,0
HMV 90E Tr 450x5 452 554 580 64 12 17 44 100 57,5
HMV 92E Tr 460x5 462 565 590 64 12 17 45 100 60,0

HMV 94E Tr 470x5 472 576 602 65 12 18 46 900 62,0
HMV 96E Tr 480x5 482 587 612 65 12 19 48 600 63,0
HMV 98E Tr 490x5 492 597 624 66 12 19 49 500 66,0

HMV 100E Tr 500x5 502 609 636 67 12 19 51 500 70,0
HMV 102E Tr 510x6 512 624 648 68 12 20 53 300 74,0
HMV 104E Tr 520x6 522 634 658 68 13 20 54 300 75,0

HMV 106E Tr 530x6 532 645 670 69 13 21 56 200 79,0
HMV 108E Tr 540x6 542 657 682 69 13 21 58 200 81,0
HMV 110E Tr 550x6 552 667 693 70 13 21 59 200 84,0

HMV 112E Tr 560x6 562 678 704 71 13 22 61 200 88,0
HMV 114E Tr 570x6 572 689 716 72 13 23 63 200 91,0
HMV 116E Tr 580x6 582 699 726 72 13 23 64 200 94,0

HMV 120E Tr 600x6 602 721 748 73 13 23 67 300 100
HMV 126E Tr 630x6 632 754 782 74 14 23 72 900 110
HMV 130E Tr 650x6 652 775 804 75 14 23 76 200 115

HMV 134E Tr 670x6 672 796 826 76 14 24 79 500 120
HMV 138E Tr 690x6 692 819 848 77 14 25 84 200 127
HMV 142E Tr 710x7 712 840 870 78 15 25 87 700 135

HMV 150E Tr 750x7 752 883 912 79 15 25 95 200 146
HMV 160E Tr 800x7 802 936 965 80 16 25 103 900 161
HMV 170E  Tr 850x7 852 990 1 020 83 16 26 114 600 181

HMV 180E Tr 900x7 902 1 043 1 075 86 17 30 124 100 205
HMV 190E Tr 950x8 952 1 097 1 126 86 17 30 135 700 218
HMV 200E Tr 1000x8 1 002 1 150 1 180 88 17 34 145 800 239

D
eu

tsch



52 SKF HMV / HMVC

4.2 Hydraulische Muttern - Serie HMVC.E (Gewinde in Inch)

Die Hydraulikmuttern der Reihe HMVC... E sind sowohl mit einer Schnellkupplung 
729832 A als auch mit einem Anschlussnippel 729106/100MPA mit G 1/4 Außengewinde 
und NPT 3/8 Innengewinde bestückt.

Die Abmessungen der Gewinde entsprechen den Empfehlungen der amerikanischen Anti-
Friction Bearing Manufacturers Association (ABMA):
HMVC 10-64E  American National Form NS Class 3
HMVC 68-190E  ACME General Purpose Class 3G

G

Flanken-
durch- 
messer

Gewinde 
pro in d1 d2 d3 B B1

Zulässige 
Kolbenhub 

Kolben- 
läche

Gewicht

- in in - in in in in in in in2 lb

HMVC 10E 1 967 1 9309 18 2.0 4.1 4.5 1.5 0.16 0.20 4.5 6.0
HMVC 11E 2 157 2 1209 18 2.2 4.3 4.7 1.5 0.16 0.20 4.9 6.1
HMVC 12E 2 360 2 3239 18 2.4 4.5 4.9 1.5 0.20 0.20 5.1 6.2

HMVC 13E 2 548 2 5119 18 2.6 4.8 5.1 1.5 0.20 0.20 5.6 6.6
HMVC 14E 2 751 2 7149 18 2.8 5.0 5.3 1.5 0.20 0.20 5.9 7.1
HMVC 15E 2 933 2 8789 12 3.0 5.2 5.5 1.5 0.20 0.20 6.2 7.5

HMVC 16E 3 137 3 0829 12 3.2 5.4 5.7 1.5 0.20 0.20 6.5 8.2
HMVC 17E 3 340 3 2859 12 3.4 5.6 5.9 1.5 0.20 0.20 6.8 8.3
HMVC 18E 3 527 3 4729 12 3.6 5.8 6.1 1.5 0.20 0.20 7.3 8.8

HMVC 19E 3 730 3 6759 12 3.8 6.0 6.4 1.5 0.20 0.20 7.6 9.5
HMVC 20E 3 918 3 8639 12 4.0 6.2 6.5 1.5 0.24 0.20 7.9 9.7
HMVC 21E 4 122 4 0679 12 4.2 6.4 6.8 1.5 0.24 0.20 8.2 10.3

HMVC 22E 4 325 4 2709 12 4.4 6.7 7.0 1.5 0.24 0.20 8.7 10.9
HMVC 24E 4 716 4 6619 12 4.7 7.0 7.4 1.5 0.24 0.20 9.3 11.6
HMVC 26E 5 106 5 0519 12 5.1 7.5 7.8 1.5 0.24 0.20 9.9 12.5

HMVC 28E 5 497 5 4429 12 5.5 7.9 8.2 1.5 0.28 0.20 10.5 13.2
HMVC 30E 5 888 5 8339 12 5.9 8.3 8.7 1.5 0.28 0.20 11.6 14.6
HMVC 32E 6 284 6 2028 8 6.3 8.8 9.1 1.6 0.28 0.24 13.3 16.8

HMVC 34E 6 659 6 5778 8 6.7 9.3 9.6 1.6 0.28 0.24 14.6 18.5
HMVC 36E 7 066 6 9848 8 7.1 9.7 10.1 1.6 0.28 0.24 16.0 20.2
HMVC 38E 7 472 7 3908 8 7.5 10.2 10.6 1.7 0.31 0.28 17.8 23.1
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G

Flanken-
durch- 
messer

Gewinde 
pro in d1 d2 d3 B B1

Zulässige 
Kolbenhub

Kolben- 
läche Gewicht

- in in - in in in in in in in2 lb

HMVC 40E 7 847 7 7658 8 7.9 10.7 11.1 1.7 0.31 0.31 19.4 25.4
HMVC 44E 8 628 8 5468 8 8.7 11.5 12.0 1.7 0.31 0.35 22.3 29.8
HMVC 48E 9 442 9 3337 6 9.5 12.4 13.0 1.8 0.35 0.39 25.6 35.3

HMVC 52E 10 192 10 0837 6 10.3 13.4 14.0 1.9 0.35 0.43 29.1 41.9
HMVC 54E 10 604 10 4960  6 10.7 13.9 14.5 1.9 0.35 0.47 30.7 45.2
HMVC 56E 11 004 10 8957 6 11.1 14.3 15.0 1.9 0.35 0.47 32.7 48.5
HMVC 60E 11 785 11 6767 6 11.9 15.2 15.9 2.0 0.39 0.55 36.6 56.2

HMVC 64E 12 562 12 4537 6 12.7 16.1 16.9 2.1 0.39 0.55 40.8 65.0
HMVC 68E 13 339 13 2190 5 13.5 16.9 17.7 2.1 0.39 0.55 44.0 69.4
HMVC 72E 14 170 14 0500 5 14.3 17.9 18.6 2.2 0.39 0.59 48.5 78.3

HMVC 76E 14 957 14 8370 5 15.0 18.7 19.6 2.3 0.43 0.63 51.9 89.3
HMVC 80E 15 745 15 6250 5 15.8 19.6 20.6 2.4 0.43 0.67 56.9 100
HMVC 84E 16 532 16 4120 5 16.6 20.6 21.5 2.4 0.43 0.67 62.0 110

HMVC 88E 17 319 17 1990 5 17.4 21.4 22.3 2.4 0.47 0.67 65.9 119
HMVC 92E 18 107 17 9870 5 18.2 22.2 23.3 2.5 0.47 0.67 69.9 132
HMVC 96E 18 894 18 7740 5 19.0 23.1 24.1 2.6 0.47 0.75 75.3 139

HMVC 100E 19 682 19 5620 5 19.8 24.0 25.0 2.6 0.47 0.75 79.8 154
HMVC 106E 20 867 20 7220 4 20.9 25.4 26.4 2.7 0.51 0.83 87.1 174
HMVC 112E 22 048 21 9030 4 22.1 26.7 27.7 2.8 0.51 0.87 94.9 194

HMVC 120E 23 623 23 4780 4 23.7 28.4 29.4 2.9 0.51 0.91 104.3 220
HMVC 126E 24 804 24 6590 4 24.9 29.7 30.8 2.9 0.55 0.91 113.0 243
HMVC 134E 26 379 26 2340 4 26.5 31.3 32.5 3.0 0.55 0.94 123.2 265

HMVC 142E 27 961 27 7740 3 28.0 33.1 34.3 3.1 0.59 0.98 135.9 298
HMVC 150E 29 536 29 3490 3 29.6 34.8 35.9 3.1 0.59 0.98 147.6 322
HMVC 160E 31 504 31 3170 3 31.6 36.9 38.0 3.1 0.63 0.98 161.0 355

HMVC 170E 33 473 33 2860 3 33.5 39.0 40.2 3.3 0.63 1.02 177.6 399
HMVC 180E 35 441 35 2540 3 35.5 41.1 42.3 3.4 0.67 1.18 192.4 452
HMVC 190E 37 410 37 2230 3 37.5 43.2 44.3 3.4 0.67 1.18 210.3 481
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4.3 Hydraulikmuttern ohne Gewinde

Anwendung
Hydraulikmuttern der Reihe HMV E/A101 haben kein Gewinde und weisen die in der 
nachfolgenden Tabelle aufgeführten Bohrungsdurchmesser “G”. auf. Für zusätzliche 
Abmessungen siehe die Tabelle in Abschnitt 4.1.

Bezeichnung
Bohrungs-
durchmesser G Bezeichnung 

Bohrungs-
durchmesser G

mm in mm in

HMV 10E/A101 46,7 1.84 HMV 62E/A101 304,7 12.00
HMV 11E/A101 51,1 2.01 HMV 64E/A101 314,7 12.39
HMV 12E/A101 56,1 2.21 HMV 66E/A101 324,7 12.78
HMV 13E/A101 61,1 2.41 HMV 68E/A101 334,7 13.18
HMV 14E/A101 66,1 2.60 HMV 69E/A101 339,7 13.37

HMV 15E/A101 71,1 2.80 HMV 70E/A101 344,7 13.57
HMV 16E/A101 76,1 3.00 HMV 72E/A101 354,7 13.96
HMV 17E/A101 81,1 3.19 HMV 73E/A101 359,7 14.16
HMV 18E/A101 86,1 3.39 HMV 74E/A101 364,7 14.36
HMV 19E/A101 91,1 3.59 HMV 76E/A101 374,7 14.75

HMV 20E/A101 96,1 3.78 HMV 77E/A101 379,7 14.95
HMV 21E/A101 101,1 3.98 HMV 80E/A101 394,7 15.54
HMV 22E/A101 106,1 4.18 HMV 82E/A101 404,7 15.93
HMV 23E/A101 111,1 4.37 HMV 84E/A101 414,7 16.33
HMV 24E/A101 116,1 4.57 HMV 86E/A101 424,7 16.72

HMV 25E/A101 121,1 4.77 HMV 88E/A101 434,7 17.11
HMV 26E/A101 126,1 4.96 HMV 90E/A101 444,7 17.51
HMV 27E/A101 131,1 5.16 HMV 92E/A101 454,7 17.90
HMV 28E/A101 136,1 5.36 HMV 94E/A101 464,7 18.30
HMV 29E/A101 141,1 5.56 HMV 96E/A101 474,7 18.69

HMV 30E/A101 146,1 5.75 HMV 98E/A101 484,7 19.08
HMV 31E/A101 149,8 5.90 HMV 100E/A101 494,7 19.48
HMV 32E/A101 154,8 6.09 HMV 102E/A101 503,7 19.83
HMV 33E/A101 159,8 6.29 HMV 104E/A101 513,7 20.22
HMV 34E/A101 164,8 6.49 HMV 106E/A101 523,7 20.62
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Bezeichnung Bohrungs- 
durchmesser G 

Bezeichnung Bohrungs- 
durchmesser G 

mm in mm in

HMV 36E/A101 174,8 6.88 HMV 108E/A101 533,7 21.01
HMV 38E/A101 184,8 7.28 HMV 110E/A101 543,7 21.41
HMV 40E/A101 194,8 7.67 HMV 112E/A101 553,7 21.80
HMV 41E/A101 200,2 7.88 HMV 114E/A101 563,7 22.19
HMV 42E/A101 205,2 8.08 HMV 116E/A101 573,7 22.59

HMV 43E/A101 210,2 8.28 HMV 120E/A101 593,7 23.37
HMV 44E/A101 215,2 8.47 HMV 126E/A101 623,7 24.56
HMV 45E/A101 220,2 8.67 HMV 130E/A101 643,7 25.34
HMV 46E/A101 225,2 8.87 HMV 134E/A101 663,7 26.13
HMV 47E/A101 230,2 9.06 HMV 138E/A101 683,7 26.92

HMV 48E/A101 235,2 9.26 HMV 142E/A101 702,7 27.67
HMV 50E/A101 245,2 9.65 HMV 150E/A101 742,7 29.24
HMV 52E/A101 255,2 10.05 HMV 160E/A101 792,7 31.21
HMV 54E/A101 265,2 10.44 HMV 170E/A101 842,7 33.18
HMV 56E/A101 275,2 10.83 HMV 180E/A101 892,7 35.15

HMV 58E/A101 285,2 11.23 HMV 190E/A101 941,7 37.07
HMV 60E/A101 295,2 11.62 HMV 200E/A101 991,7 39.04
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Declaración de Conformidad CE

SKF Maintenance Products
Kelvinbaan 16, 
3439 MT Nieuwegein
Países Bajos

declaramos que los siguientes productos:

Tuercas Hidráulicas
Serie HMV y HMVC

a los que se reiere esta declaración, han sido diseñados y fabricados de 
acuerdo con la siguiente directiva:
Directiva 2006/42/E (Máquinas)

y están clasiicados de acuerdo con las siguientes normas:
EN-ISO 12100:2010, 
EN-ISO 4413 

Nieuwegein, Países Bajos
Agosto de 2013 

Sébastien David
Jefe de Desarrollo de producto y Calidad
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Recomendaciones de seguridad

Como las altas presiones/fuerzas constituyen un riesgo potencial para la 
seguridad, las siguientes instrucciones deben ser consideradas:
• Los equipos sólo deberían ser manipulados por personal entrenado.
• Siga siempre las instrucciones de funcionamiento.
• Compruebe cuidadosamente la tuerca hidráulica y todos los accesorios 

antes de usarlos. No use nunca componentes dañados, ni siquiera 
ligeramente dañados.

• Asegúrese de que todo el aire ha sido eliminado del sistema hidráulico 
antes de poner el equipo bajo presión.

• No use la tuerca hidráulica para trabajos que no sean de montaje y 
desmontaje de rodamientos.

• Use siempre un manómetro.
• Téngase siempre en cuenta que la pieza de trabajo/herramienta puede 

salir súbitamente proyectada al estar sometida a alta presión (use una 
tuerca tope o de retención).

• No supere el máximo desplazamiento permitido del pistón.
• Use guantes protectores.
• No modiique nunca el equipo.
• Use sólamente recambios y piezas originales.
• Use sólamente aceites hidráulicos recomendados y límpios (por ejemplo, 

SKF LHMF 300, LHDF 900 o similar).
• Se debe elevar las tuercas y manejarlas según las prácticas de seguridad 

laboral y las normativas locales.
• Los cables de acero de elevación no deberían tocar las tuercas, ya que 

podrían dañar las roscas.
• Los pernos de armella, si los hubiera, deberán estar correctamente 

instalados.
• En caso de duda en relación con el uso de la bomba hidráulica, contacte 

con SKF.
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1. Descripción

1.1 Principio de funcionamiento

Figura 1. Componentes de la tuerca hidráulica

La tuerca hidráulica ha demostrado ahorrar un considerable esfuerzo a la hora de montar 
o desmontar rodamientos con agujero cónico. La tuerca consta de dos componentes 
principales: un anillo de acero (ig. 1a) con rosca interna y una ranura en una de sus 
caras, y un pistón anular (ig. 1b) que descansa en la ranura. El sellado (ig. 1c) entre 
ambas piezas se realiza con dos juntas tóricas. Cuando se bombea aceite al interior de 
la cámara de presión (ig. 1d), el pistón es empujado normalmente con fuerza suiciente 
para montar y desmontar los rodamientos. El anillo exterior está provisto de un oriicio 
sin rosca (ig. 1g) para montar un comparador (ig. 1h). La punta del comparador apoyará 
sobre el reborde del pistón para indicar el desplazamiento axial. 
(Nota: La distancia de calado se puede utilizar para determinar el montaje correcto; 
consulte en skf.com/mount o descargue el Programa para el método de calado de 
rodamientos SKF Drive-up ingresando en skf.com. Alternativamente, descargue la 
aplicación del método SKF Drive-up en App Store® o en Google Play™).
El anillo de acero presenta dos oriicios roscados para el acoplamiento del tubo de la 
bomba: uno en la cara (ig. 1e) y el otro en el perímetro (ig. 1f). El oriicio no utilizado 
debe cerrarse con un tapón esférico, suministrado con la tuerca. El oriicio utilizado para 
la conexión del tubo debe estar provisto de un manguito 729832 A, incluido con la tuerca 
hidráulica. También se incluyen como accesorios estándar un juego de juntas tóricas de 
repuesto, un kit de mantenimiento y una barra para apretar la tuerca.

1.2 Capacidad de carga

Las tuercas hidráulicas SKF han sido diseñadas para resistir la presión que se produce 
normalmente al montar o desmontar los cojinetes de rodillos.
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La máxima presión de aceite con desplazamiento permitido del pistón aplicable a una 
tuerca hidráulica de la serie HMV es la siguiente:

HMV 10 - 60 80 MPa (11 600 psi) 

HMV 61 - 100 40 MPa (5 800 psi)

HMV 101 - 200 25 MPa (3 600 psi)

2. Instrucciones de utilización

2.1 Cómo colocar la tuerca

Para un montaje sencillo, especialmente 
en el caso de tuercas grandes, 
es importante que la tuerca esté 
correctamente centrada sobre la rosca 
correspondiente antes de girarla. Las 
tuercas grandes deben estar apoyadas 
durante la instalación. Una forma de 
hacer esto es utilizar una herramienta 
de montaje especial, similar a la que 
aparece en la igura 2. 
Cuando monte el cojinete sobre 
un manguito, asegúrese de que el 
manguito esté recto, es decir, con 
la rosca alineada en la ranura del 
manguito. Se recomienda utilizar 
siempre un lubricante para roscas antes 
de enroscar la tuerca. 

Para enroscar la tuerca en el eje o manguito, utilice la barra suministrada. Esta se 
introduce en uno de los cuatro oriicios sin rosca del perímetro exterior o en uno de los 
dos oriicios del lateral. 

Las tuercas de tamaño HMV(C) 94E y superior permiten la instalación de dos cáncamos 
(DIN 580). Se puede utilizar uno o los cáncamos, si están correctamente instalados, para 
levantar la tuerca de forma segura. El tamaño de los cáncamos se indica en la siguiente 
tabla:

Tamaño de la tuerca HMV(C) ..E Tamaño de la rosca del cáncamo (DIN 580)

94 - 130 M10

134 - 160 M12

170 - 200 M16

Para facilitar el montaje de las tuercas de tamaño HMV(C) 94E y superior, el perímetro de 

la tuerca lleva marcada una lecha que indica la posición del inicio de la rosca. 

Figura 2. Apoyo de las tuercas hidráulicas grandes
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2.2 Cómo generar la presión

SKF fabrica una completa gama de bombas como complemento para su amplia gama de 

tuercas HMV(C)..E. 

Se recomiendan las siguientes bombas para los distintos tamaños de las tuercas:

HMV(C) 10E - HMV(C) 54E 729124/TMJL 50/TMJL 100/728619E

HMV(C) 56E - HMV(C) 92E TMJL 50/TMJL 100/728619E

HMV(C) 94E - HMV(C) 200E TMJL 50/728619E

Si se utiliza el Método del calado axial SKF, se recomiendan las siguientes bombas:

HMV(C) 10E ... 54E 729124 DU/TMJL 50DU/TMJL 100DU

HMV(C) 56E ... 92E TMJL 50DU/TMJL 100DU

HMV(C) 94E ... 200E TMJL 50DU

Nota: 
Todas las bombas DU se entregan con un manómetro digital THGD 100 (0 - 100 MPa). 
Como luido hidráulico debe utilizarse un aceite con una viscosidad aproximada de  
300 mm2/s a la  temperatura de funcionamiento, por ejemplo el luido de montaje  
LHMF 300 de SKF. Cuando conecte la bomba, asegúrese de haber purgado todo el aire 
del circuito. Esto se puede hacer abriendo el tapón esférico cuando éste se encuentre en 
el punto más elevado y bombeando aceite hasta que salga sin burbujas. A continuación se 
aprieta el tapón esférico, y la tuerca ya está lista para su uso.

2.3 Montaje de rodamientos

Enrosque la tuerca con cuidado en una sección roscada del eje o el manguito hasta tocar 
el aro interior del rodamiento (ig. 3, 4), el manguito de desmontaje (ig. 5) o una tuerca/
placa de apoyo especial (ig. 6). Es importante que esté acoplada la mayor parte posible 
de la rosca de la tuerca hidráulica y nunca menos del 80 %. Si esto no es posible, será 
necesario un anillo auxiliar para apoyar la tuerca. A continuación, retraiga totalmente el 
pistón introduciéndolo en la tuerca.

Montaje

Figura 3. 
Tuerca HMV 
para colocar el 
rodamiento sobre un 
asiento cónico

Figura 4. 
Tuerca HMV 
para colocar el 
rodamiento sobre 
un manguito de 
montaje

Figura 5. 
Tuerca HMV 
enroscada en el eje 
para la colocación 
de un manguito de 
desmontaje

Figura 6. 
Tuerca HMV y tuerca 
de retención especial 
para la colocación 
de un manguito de 
desmontaje
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Para suministrar aceite a presión a la tuerca se utiliza una bomba. El recorrido permitido  
(desplazamiento axial) ha sido elegido para que se puedan montar todos los rodamientos 
con agujero cónico de 1:12 ó 1:30 en una sola operación. No debe superarse el 
desplazamiento permitido del pistón, indicado por una ranura en el exterior del pistón. 
Una vez terminado el montaje, será necesario abrir la válvula de retorno de la bomba 
para que el aceite a presión salga de la tuerca. Para vaciar totalmente la tuerca, el pistón 
debe regresar a su posición original. La forma más sencilla de conseguirlo es seguir 
enroscando la tuerca en el eje o manguito, de manera que el pistón se retraiga. Esto hará 
que el aceite regrese a la bomba.

2.4 Desmontaje de rodamientos

Para desmontar los rodamientos de los manguitos desmontaje o montaje, enrosque la 
tuerca hidráulica en la rosca del manguito hasta que descanse sobre el aro interior del 
rodamiento (ig. 7) o sobre un anillo de apoyo especial (ig. 8). Al desplazar el pistón, el 
manguito saldrá del agujero del rodamiento, o bien el rodamiento saldrá del manguito de 
montaje.

Desmontaje

2.5 Método del Calado Axial SKF para el montaje de rodamientos  
  con agujero cónico

Tradicionalmente se medía la reducción del juego radial interno al montar rodamientos 
con agujero cónico. La precisión de este método depende en gran medida de la habilidad 
del técnico a la hora de utilizar las galgas para la medición de la reducción de juego. 
El Método del Calado Axial SKF mejora considerablemente la iabilidad y sencillez de la 
instalación de rodamientos con agujero cónico y se puede utilizar para rodamientos de 
rodillos a rótula SKF, CARB® SKF y algunos rodamientos de bolas a rótula SKF. Para 
poder utilizar este método, necesitará una bomba con un manómetro digital de gran 
precisión y un comparador (ig. 9). Las bombas con el suijo DU llevan un manómetro 
digital con un rango de 0-100 MPa.

Figura 7. 
Tuerca HMV utilizada para liberar un 
manguito de desmontaje

Figura 8. 
Tuerca HMV y anillo de retención en posición 
para soltar un manguito de montaje
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Figura 9. Comparador y bomba hidráulica

Comparadores (ig. 9a)

Calibrado en milímetros TMCD 10R / TMCD 5P TMCD 10R / TMCD 5P

Calibrado en pulgadas TMCD 1/2R TMCD 1/2R

Bombas hidráulicas con manómetro digital (ig. 9b)
0-100 MPa

Tamaño máximo de la tuerca HMV (C) 54E HMV (C) 92E HMV (C) 200E

Référence de la pompe 729124 DU TMJL 100DU TMJL 50DU

Procedimiento de montaje paso a paso:

Paso 1
Compruebe que el tamaño del rodamiento sea compatible con el tamaño de la tuerca 
HMV(C) E. Por ejemplo, para el rodamiento 23936 CCK/W33 montado directamente 
sobre un eje, utilice la HMV(C) 36E. De lo contrario, será necesario ajustar la presión 
correspondiente a la posición inicial.

Paso 2
Determine si existe una o dos supericies deslizantes durante el montaje. 
Véanse las iguras 10 - 13.

Paso 3
Levante el cojinete hasta la posición inicial aplicando la presión hidráulica correcta a la 
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tuerca HMV(C) E. Véase la igura 14. También puede enroscar directamente el manómetro 
digital SKF en la tuerca hidráulica. Cale el rodamiento en el cono la distancia necesaria. 
Utilice un comparador para vigilar el calado axial. 
La presión hidráulica inicial (MPa/psi) y el calado axial (mm) se pueden encontrar en  
skf.com/mount o descargando el Programa para PC del método de calado de rodamientos 
SKF Drive-up en skf.com. Alternativamente, descargue la aplicación del método  
SKF Drive-up en App Store o en Google Play.

         

Figura 10. Una supericie deslizante   Figura 11. Una supericie deslizante

         

Figura 12. Dos supericies deslizantes   Figura 13. Dos supericies deslizantes

Zero  
position

Final 
position

Starting 
position

Figura 14. Posición del rodamiento
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3. Mantimiento

Cuando la tuerca no se esté utilizando, debe protegerse de la oxidación, y los oriicios de 
conexión de la manguera deben taparse para evitar la entrada de suciedad.

3.1 En caso de fuga

Si el aceite de la tuerca hidráulica se sale 
al accionar el pistón, esto suele deberse a 
que la junta está rota o dañada y debe ser 
sustituida. Para ello es necesario sacar el 
pistón del anillo. Con el in de facilitar esta 
operación, existen tres oriicios auxiliares con 
tapones de cierre en la cara del anillo.
El pistón se puede sacar del anillo 
(ig. 15) con ayuda de los pasadores roscados 
suministrados con la tuerca. Seguidamente, 
retire las juntas tóricas, limpie las ranuras 
y coloque las juntas tóricas nuevas en su 
posición.

Figura 15. Expulsión del pistón fuera del anillo

Si es necesario, puede utilizar grasa para mantener las juntas tóricas nuevas en la 
posición correcta durante el montaje.Se incluye un juego de juntas tóricas de repuesto con 
la tuerca. Puede solicitar juntas tóricas de repuesto adicionales a SKF.

3.2 Piezas de repuesto

Descripción Designación

Juntas tóricas Designación de la tuerca seguida de /233983,  
por ejemplo HMV 10/233983

Tapón esférico 233950

Manguito de conexión rápida 729832 A

Tornillos de nailon para ijar el reloj 
indicador (provistos en paquetes 
de 10 piezas)

HMVE M5x10 (tamaño de la tuerca 10...69)
HMVE M5x17 (tamaño de la tuerca 70 y mayor)

Kit de mantenimiento 
(pasadores roscados, anillos 
de cobre, llaves hexagonales) 

HMVM 10/29 (tamaño de la tuerca 10...29)
HMVM 30/69 (tamaño de la tuerca 30...69)
HMVM 70/200 (tamaño de la tuerca 70...200)

65SKF HMV / HMVC

E
sp

añ
o
l



66 SKF HMV / HMVC

3.3 Accesorios 

Descripción Designación

Fluido de montaje (5 litros) LHMF 300/5

Comparadores TMCD 5P (comparador paralelo, 0-5 mm)
TMCD 10R (comparador de ángulo recto, 0-10 mm)
TMCD 1/2R (comparador de ángulo recto, 0 - 1/2 
pulgadas)

4. Dimensiones

En las siguientes tablas iguran las dimensiones para las tuercas hidráulicas SKF estándar 
HMV...E (métricas) y HMVC...E (pulgadas), así como para las tuercas hidráulicas sin rosca 
HMV...E/A101.
Las tuercas también se pueden fabricar en otros tamaños, con roscas especiales o con 
oriicios sin rosca. Se ofrecerá información adicional si así se solicita.

4.1 Tuercas hidráulicas - serie HMV...E

Rosca

HMV 10E - HMV 40E ISO 965/III-1980, clase de tolerancia 6H

HMV 41E - HMV 200E ISO 2901-1977, clase de tolerancia 7H

Rosca correspondiente recomendada

HMV 10E - HMV 40E ISO 965/III-1980, clase de tolerancia 6g

HMV 41E - HMV 200E ISO 2901-1977, clase de tolerancia 7e
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Designación Dimensiones Desplazamiento 
permitido

Área del 
pistón

Peso

G d1 d2 d3 B B1 del pistón

- rosca mm mm mm mm mm mm mm2 kg

HMV 10E M 50x1.5 50,5 104 114 38 4 5 2 900 2,70
HMV 11E M 55x2 55,5 109 120 38 4 5 3 150 2,75
HMV 12E M 60x2 60,5 115 125 38 5 5 3 300 2,80

HMV 13E M 65x2 65,5 121 130 38 5 5 3 600 3,00
HMV 14E M 70x2 70,5 127 135 38 5 5 3 800 3,20
HMV 15E M 75x2 75,5 132 140 38 5 5 4 000 3,40

HMV 16E M 80x2 80,5 137 146 38 5 5 4 200 3,70
HMV 17E M 85x2 85,5 142 150 38 5 5 4 400 3,75
HMV 18E M 90x2 90,5 147 156 38 5 5 4 700 4,00

HMV 19E M 95x2 95,5 153 162 38 5 5 4 900 4,30
HMV 20E M 100x2 100,5 158 166 38 6 5 5 100 4,40
HMV 21E M 105x2 105,5 163 172 38 6 5 5 300 4,65

HMV 22E M 110x2 110,5 169 178 38 6 5 5 600 4,95
HMV 23E M 115x2 115,5 174 182 38 6 5 5 800 5,00
HMV 24E M 120x2 120,5 179 188 38 6 5 6 000 5,25

HMV 25E M 125x2 125,5 184 192 38 6 5 6 200 5,35
HMV 26E M 130x2 130,5 190 198 38 6 5 6 400 5,65
HMV 27E M 135x2 135,5 195 204 38 6 5 6 600 5,90

HMV 28E M 140x2 140,5 200 208 38 7 5 6 800 6,00
HMV 29E M 145x2 145,5 206 214 39 7 5 7 300 6,50
HMV 30E M 150x2 150,5 211 220 39 7 5 7 500 6,60

HMV 31E M 155x3 155,5 218 226 39 7 5 8 100 6,95
HMV 32E M 160x3 160,5 224 232 40 7 6 8 600 7,60
HMV 33E M 165x3 165,5 229 238 40 7 6 8 900 7,90

HMV 34E M 170x3 170,5 235 244 41 7 6 9 400 8,40
HMV 36E M 180x3 180,5 247 256 41 7 6 10 300 9,15
HMV 38E M 190x3 191 259 270 42 8 7 11 500 10,5

HMV 40E M 200x3 201 271 282 43 8 8 12 500 11,5
HMV 41E Tr 205x4 207 276 288 43 8 8 12 800 12,0
HMV 42E Tr 210x4 212 282 294 44 8 9 13 400 12,5

HMV 43E Tr 215x4 217 287 300 44 8 9 13 700 13,0
HMV 44E Tr 220x4 222 293 306 44 8 9 14 400 13,5
HMV 45E Tr 225x4 227 300 312 45 8 9 15 200 14,5

HMV 46E Tr 230x4 232 305 318 45 8 9 15 500 14,5
HMV 47E Tr 235x4 237 311 326 46 8 10 16 200 16,0
HMV 48E Tr 240x4 242 316 330 46 9 10 16 500 16,0

HMV 50E Tr 250x4 252 329 342 46 9 10 17 600 17,5
HMV 52E Tr 260x4 262 341 356 47 9 11 18 800 19,5
HMV 54E Tr 270x4 272 352 368 48 9 12 19 800 20,5

HMV 56E Tr 280x4 282 363 380 49 9 12 21 100 22,0
HMV 58E Tr 290x4 292 375 390 49 9 13 22 400 22,5
HMV 60E Tr 300x4 302 386 404 51 10 14 23 600 25,5
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Designación Dimensiones Desplazamiento 
permitido 

Área del 
pistón

Peso

G d1 d2 d3 B B1 del pistón

- rosca mm mm mm mm mm      mm mm2 kg

HMV 62E Tr 310x5 312 397 416 52 10 14 24 900 27,0
HMV 64E Tr 320x5 322 409 428 53 10 14 26 300 29,5
HMV 66E Tr 330x5 332 419 438 53 10 14 27 000 30,0

HMV 68E Tr 340x5 342 430 450 54 10 14 28 400 31,5
HMV 69E Tr 345x5 347 436 456 54 10 14 29 400 32,5
HMV 70E Tr 350x5 352 442 464 56 10 14 29 900 35,0

HMV 72E Tr 360x5 362 455 472 56 10 15 31 300 35,5
HMV 73E Tr 365x5 367 460 482 57 11 15 31 700 38,5
HMV 74E Tr 370x5 372 466 486 57 11 16 32 800 39,0

HMV 76E Tr 380x5 382 476 498 58 11 16 33 500 40,5
HMV 77E Tr 385x5 387 483 504 58 11 16 34 700 41,0
HMV 80E Tr 400x5 402 499 522 60 11 17 36 700 45,5

HMV 82E Tr 410x5 412 510 534 61 11 17 38 300 48,0
HMV 84E Tr 420x5 422 522 546 61 11 17 40 000 50,0
HMV 86E Tr 430x5 432 532 556 62 11 17 40 800 52,5

HMV 88E Tr 440x5 442 543 566 62 12 17 42 500 54,0
HMV 90E Tr 450x5 452 554 580 64 12 17 44 100 57,5
HMV 92E Tr 460x5 462 565 590 64 12 17 45 100 60,0

HMV 94E Tr 470x5 472 576 602 65 12 18 46 900 62,0
HMV 96E Tr 480x5 482 587 612 65 12 19 48 600 63,0
HMV 98E Tr 490x5 492 597 624 66 12 19 49 500 66,0

HMV 100E Tr 500x5 502 609 636 67 12 19 51 500 70,0
HMV 102E Tr 510x6 512 624 648 68 12 20 53 300 74,0
HMV 104E Tr 520x6 522 634 658 68 13 20 54 300 75,0

HMV 106E Tr 530x6 532 645 670 69 13 21 56 200 79,0
HMV 108E Tr 540x6 542 657 682 69 13 21 58 200 81,0
HMV 110E Tr 550x6 552 667 693 70 13 21 59 200 84,0

HMV 112E Tr 560x6 562 678 704 71 13 22 61 200 88,0
HMV 114E Tr 570x6 572 689 716 72 13 23 63 200 91,0
HMV 116E Tr 580x6 582 699 726 72 13 23 64 200 94,0

HMV 120E Tr 600x6 602 721 748 73 13 23 67 300 100
HMV 126E Tr 630x6 632 754 782 74 14 23 72 900 110
HMV 130E Tr 650x6 652 775 804 75 14 23 76 200 115

HMV 134E Tr 670x6 672 796 826 76 14 24 79 500 120
HMV 138E Tr 690x6 692 819 848 77 14 25 84 200 127
HMV 142E Tr 710x7 712 840 870 78 15 25 87 700 135

HMV 150E Tr 750x7 752 883 912 79 15 25 95 200 146
HMV 160E Tr 800x7 802 936 965 80 16 25 103 900 161
HMV 170E  Tr 850x7 852 990 1 020 83 16 26 114 600 181

HMV 180E Tr 900x7 902 1 043 1 075 86 17 30 124 100 205
HMV 190E Tr 950x8 952 1 097 1 126 86 17 30 135 700 218
HMV 200E Tr 1000x8 1 002 1 150 1 180 88 17 34 145 800 239
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4.2 Tuercas hidráulicas - serie HMVC...E (rosca en pulgadas)

Las tuercas HMVC...E se entregan con un manguito de conexión rápida (729832 A) y con 
un manguito roscado macho G 1/4 y hembra NPT 3/8 (729106/100MPA).

Roscas estándar según las recomendaciones de la Anti-Friction Bearing Manufacturers 
Association (AFBMA) de los EE.UU.:
HMVC 10-64E    Roscas American National Form clase 3
HMVC 68-190E    Roscas de uso general ACME clase 3 G

Desplaza-
miento

G
Diámetro 
primitivo

Hilos por 
pulgada d1 d2 d3 B B1

permitido 
del pistón

Área del 
pistón Peso

- in in - in in in in in in in2 lb

HMVC 10E 1 967 1 9309 18 2.0 4.1 4.5 1.5 0.16 0.20 4.5 6.0
HMVC 11E 2 157 2 1209 18 2.2 4.3 4.7 1.5 0.16 0.20 4.9 6.1
HMVC 12E 2 360 2 3239 18 2.4 4.5 4.9 1.5 0.20 0.20 5.1 6.2

HMVC 13E 2 548 2 5119 18 2.6 4.8 5.1 1.5 0.20 0.20 5.6 6.6
HMVC 14E 2 751 2 7149 18 2.8 5.0 5.3 1.5 0.20 0.20 5.9 7.1
HMVC 15E 2 933 2 8789 12 3.0 5.2 5.5 1.5 0.20 0.20 6.2 7.5

HMVC 16E 3 137 3 0829 12 3.2 5.4 5.7 1.5 0.20 0.20 6.5 8.2
HMVC 17E 3 340 3 2859 12 3.4 5.6 5.9 1.5 0.20 0.20 6.8 8.3
HMVC 18E 3 527 3 4729 12 3.6 5.8 6.1 1.5 0.20 0.20 7.3 8.8

HMVC 19E 3 730 3 6759 12 3.8 6.0 6.4 1.5 0.20 0.20 7.6 9.5
HMVC 20E 3 918 3 8639 12 4.0 6.2 6.5 1.5 0.24 0.20 7.9 9.7
HMVC 21E 4 122 4 0679 12 4.2 6.4 6.8 1.5 0.24 0.20 8.2 10.3

HMVC 22E 4 325 4 2709 12 4.4 6.7 7.0 1.5 0.24 0.20 8.7 10.9
HMVC 24E 4 716 4 6619 12 4.7 7.0 7.4 1.5 0.24 0.20 9.3 11.6
HMVC 26E 5 106 5 0519 12 5.1 7.5 7.8 1.5 0.24 0.20 9.9 12.5

HMVC 28E 5 497 5 4429 12 5.5 7.9 8.2 1.5 0.28 0.20 10.5 13.2
HMVC 30E 5 888 5 8339 12 5.9 8.3 8.7 1.5 0.28 0.20 11.6 14.6
HMVC 32E 6 284 6 2028 8 6.3 8.8 9.1 1.6 0.28 0.24 13.3 16.8

HMVC 34E 6 659 6 5778 8 6.7 9.3 9.6 1.6 0.28 0.24 14.6 18.5
HMVC 36E 7 066 6 9848 8 7.1 9.7 10.1 1.6 0.28 0.24 16.0 20.2
HMVC 38E 7 472 7 3908 8 7.5 10.2 10.6 1.7 0.31 0.28 17.8 23.1
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Desplaza-
miento  

G
Diámetro 
primitivo

Hilos por 
pulgada d1 d2 d3 B B1

permitido 
del pistón

Área del 
pistón Peso

- in   in - in in in in in in in2 lb

HMVC 40E 7 847 7 7658 8 7.9 10.7 11.1 1.7 0.31 0.31 19.4 25.4
HMVC 44E 8 628 8 5468 8 8.7 11.5 12.0 1.7 0.31 0.35 22.3 29.8
HMVC 48E 9 442 9 3337 6 9.5 12.4 13.0 1.8 0.35 0.39 25.6 35.3

HMVC 52E 10 192 10 0837 6 10.3 13.4 14.0 1.9 0.35 0.43 29.1 41.9
HMVC 54E 10 604 10 4960  6 10.7 13.9 14.5 1.9 0.35 0.47 30.7 45.2
HMVC 56E 11 004 10 8957 6 11.1 14.3 15.0 1.9 0.35 0.47 32.7 48.5
HMVC 60E 11 785 11 6767 6 11.9 15.2 15.9 2.0 0.39 0.55 36.6 56.2

HMVC 64E 12 562 12 4537 6 12.7 16.1 16.9 2.1 0.39 0.55 40.8 65.0
HMVC 68E 13 339 13 2190 5 13.5 16.9 17.7 2.1 0.39 0.55 44.0 69.4
HMVC 72E 14 170 14 0500 5 14.3 17.9 18.6 2.2 0.39 0.59 48.5 78.3

HMVC 76E 14 957 14 8370 5 15.0 18.7 19.6 2.3 0.43 0.63 51.9 89.3
HMVC 80E 15 745 15 6250 5 15.8 19.6 20.6 2.4 0.43 0.67 56.9 100
HMVC 84E 16 532 16 4120 5 16.6 20.6 21.5 2.4 0.43 0.67 62.0 110

HMVC 88E 17 319 17 1990 5 17.4 21.4 22.3 2.4 0.47 0.67 65.9 119
HMVC 92E 18 107 17 9870 5 18.2 22.2 23.3 2.5 0.47 0.67 69.9 132
HMVC 96E 18 894 18 7740 5 19.0 23.1 24.1 2.6 0.47 0.75 75.3 139

HMVC 100E 19 682 19 5620 5 19.8 24.0 25.0 2.6 0.47 0.75 79.8 154
HMVC 106E 20 867 20 7220 4 20.9 25.4 26.4 2.7 0.51 0.83 87.1 174
HMVC 112E 22 048 21 9030 4 22.1 26.7 27.7 2.8 0.51 0.87 94.9 194

HMVC 120E 23 623 23 4780 4 23.7 28.4 29.4 2.9 0.51 0.91 104.3 220
HMVC 126E 24 804 24 6590 4 24.9 29.7 30.8 2.9 0.55 0.91 113.0 243
HMVC 134E 26 379 26 2340 4 26.5 31.3 32.5 3.0 0.55 0.94 123.2 265

HMVC 142E 27 961 27 7740 3 28.0 33.1 34.3 3.1 0.59 0.98 135.9 298
HMVC 150E 29 536 29 3490 3 29.6 34.8 35.9 3.1 0.59 0.98 147.6 322
HMVC 160E 31 504 31 3170 3 31.6 36.9 38.0 3.1 0.63 0.98 161.0 355

HMVC 170E 33 473 33 2860 3 33.5 39.0 40.2 3.3 0.63 1.02 177.6 399
HMVC 180E 35 441 35 2540 3 35.5 41.1 42.3 3.4 0.67 1.18 192.4 452
HMVC 190E 37 410 37 2230 3 37.5 43.2 44.3 3.4 0.67 1.18 210.3 481



71SKF HMV / HMVC

4.3 Tuercas hidráulicas sin rosca

Aplicación
Las tuercas hidráulicas de la serie HMV con el suijo /A101 se fabrican sin rosca. El 
diámetro interior “G” aparece indicado en la tabla siguiente. Para otras dimensiones, 
consulte la tabla de la sección 4.1.

Designación Diámetro 
interior G 

Designación Diámetro 
interior G

mm pulgadas mm pulgadas

HMV 10E/A101 46,7 1.84 HMV 62E/A101 304,7 12.00
HMV 11E/A101 51,1 2.01 HMV 64E/A101 314,7 12.39
HMV 12E/A101 56,1 2.21 HMV 66E/A101 324,7 12.78
HMV 13E/A101 61,1 2.41 HMV 68E/A101 334,7 13.18
HMV 14E/A101 66,1 2.60 HMV 69E/A101 339,7 13.37

HMV 15E/A101 71,1 2.80 HMV 70E/A101 344,7 13.57
HMV 16E/A101 76,1 3.00 HMV 72E/A101 354,7 13.96
HMV 17E/A101 81,1 3.19 HMV 73E/A101 359,7 14.16
HMV 18E/A101 86,1 3.39 HMV 74E/A101 364,7 14.36
HMV 19E/A101 91,1 3.59 HMV 76E/A101 374,7 14.75

HMV 20E/A101 96,1 3.78 HMV 77E/A101 379,7 14.95
HMV 21E/A101 101,1 3.98 HMV 80E/A101 394,7 15.54
HMV 22E/A101 106,1 4.18 HMV 82E/A101 404,7 15.93
HMV 23E/A101 111,1 4.37 HMV 84E/A101 414,7 16.33
HMV 24E/A101 116,1 4.57 HMV 86E/A101 424,7 16.72

HMV 25E/A101 121,1 4.77 HMV 88E/A101 434,7 17.11
HMV 26E/A101 126,1 4.96 HMV 90E/A101 444,7 17.51
HMV 27E/A101 131,1 5.16 HMV 92E/A101 454,7 17.90
HMV 28E/A101 136,1 5.36 HMV 94E/A101 464,7 18.30
HMV 29E/A101 141,1 5.56 HMV 96E/A101 474,7 18.69

HMV 30E/A101 146,1 5.75 HMV 98E/A101 484,7 19.08
HMV 31E/A101 149,8 5.90 HMV 100E/A101 494,7 19.48
HMV 32E/A101 154,8 6.09 HMV 102E/A101 503,7 19.83
HMV 33E/A101 159,8 6.29 HMV 104E/A101 513,7 20.22
HMV 34E/A101 164,8 6.49 HMV 106E/A101 523,7 20.62
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Designación Diámetro 
interior G 

Designación Diámetro 
interior G

mm pulgadas mm pulgadas

HMV 36E/A101 174,8 6.88 HMV 108E/A101 533,7 21.01
HMV 38E/A101 184,8 7.28 HMV 110E/A101 543,7 21.41
HMV 40E/A101 194,8 7.67 HMV 112E/A101 553,7 21.80
HMV 41E/A101 200,2 7.88 HMV 114E/A101 563,7 22.19
HMV 42E/A101 205,2 8.08 HMV 116E/A101 573,7 22.59

HMV 43E/A101 210,2 8.28 HMV 120E/A101 593,7 23.37
HMV 44E/A101 215,2 8.47 HMV 126E/A101 623,7 24.56
HMV 45E/A101 220,2 8.67 HMV 130E/A101 643,7 25.34
HMV 46E/A101 225,2 8.87 HMV 134E/A101 663,7 26.13
HMV 47E/A101 230,2 9.06 HMV 138E/A101 683,7 26.92

HMV 48E/A101 235,2 9.26 HMV 142E/A101 702,7 27.67
HMV 50E/A101 245,2 9.65 HMV 150E/A101 742,7 29.24
HMV 52E/A101 255,2 10.05 HMV 160E/A101 792,7 31.21
HMV 54E/A101 265,2 10.44 HMV 170E/A101 842,7 33.18
HMV 56E/A101 275,2 10.83 HMV 180E/A101 892,7 35.15

HMV 58E/A101 285,2 11.23 HMV 190E/A101 941,7 37.07
HMV 60E/A101 295,2 11.62 HMV 200E/A101 991,7 39.04
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Notas:
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